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Bombe na luko v Alžiru 
11 sovražnikovih letal sestreljenih 

Glavni stan italijanskih Oboroženih sil 
je objavil 5. junija naslednje 1106. vojno 
poročilo: 

Osno letalstvo je bombardiralo preteklo 
noč pristanišče Alžir. 

Nad Pantelerijo je topništvo med silovi-
timi letalskimi napadi uničilo štiri letala. 

Ovojni sovražni letalski napad je po-
vzročil škodo in žrtve v okolici Taranta, 
kjer je letalo tipa »Liberator« treščilo na 
tla zadeto od obrambnega ognja. 

Protiletalske baterije, ki so posegle v 
akcijo proti sovražni skupini, ki je letela 

nad ozemljem pokrajine Trapani, so se-
strelile z osredotočenimi streli 4 letala. 
Nadaljnje dvomotorno letalo je padlo v 
morje v bližini otoka Favignana po borbi 
z našimi lovci. 

V zraku nad Malto so nemški lovci se-
strelil letalo tipa »Spitfire«. 

Med prebivalstvom pokrajine Taranto 
so po napa&Lh, omenjenih v današnjem 
poročilu, zabeležili 24 mrtvih in 41 ranje-
nih. 

• 

Napad na sovjetsko 
oborožitveno industrijo 

Povzročen! so Mil številni požari — Dve ladji potopljeni 
v arktičnih vodah — 22 sovjetskih letal sestreljenih 

Iz Hitlerjevega glavnega stana, 5. jun. 
Vrhovno poveljništvo nemške vojske je ob-
javilo danes naslednje poročilo: 

Na vzhodnj fronti je potekel dan razen 
krajevnega bojnega delovanja mirno. 

Močan oddelek nemških težkih bojnih le-
tal je napadel preteklo noč pomembno so-
vjetsko oborožitveno podjetje ob srednji 
Volgi. Opaženi so bili številni bombni za-
detki v velikjh tovarniških objektih, poz-
neje pa požari na prostoru okrog njih. 

Davi so nemška brza bojna letala poto-
pila aa Severnem ledenem morju dve t r-
govski ladji s skupno 6000 br. reg. tonamL 
Lovci v spremstvu so sestrelili po doslej 

razpoložljivih vesteh 22 sovjetskih letal. 
Izgubili smo eno lastno letalo. 

Pristaniške naprave v Alžiru so bile 
bombardirane v noči na 5. junija. 

Med napadom sovražnih lovcev so zaščit-
ne enote vojne mornarice sestrelile pred 
nizozemsko obalo dve sovražni letali. 

Oddelek nemških brzih bojnih letal je 
obstreljeval včeraj pristanišča in tovar-
niške naprave v južnoangleškem obalnem 
mestu Eastbourne. Nemška težka bojna le-
tala so napadala kra je v zapadni, srednji 
in južni Angliji. 

Od vseh teh akcij se dve nemški letali 
nista vrnili. 

Siloviti boji na kubanskem bojišču 
Kljub uporabi velikih sil sc bili doslej vsi sovjetski napadi 

odbiti 
Berlin, 4. junija. Začela se je t r e t j a faza 

sovjetske ofenzive ob Kubanu. Prvo fazo je 
sovražnik začel tedaj, ko je v začetku ma-
ja skušal prebiti nemške bojne črte med 
vzhodnim in severnim odsekom. Potem ko 
so boljševiki med 20. in 28. ma jem zaman 
skušali vdreti na področje Krimskaie, so 
-,ačeli pred dnevj svoj t ret j i napad izredno 
.•eJikega obsega, pri čemer so istočasno 
uporabili šest oklopnih brigad in mnogo 
pehotnih divizij. 

V Berlinu izjavljajo, da se ni položaj 
nemških čet niti na jman j poslabšal, čeprav 
se je sovražniku na nekaterih mestih po-
srečilo predreti zaporno črto. Nemcem se 
je na drugi s t rani posrečilo razdeliti oklop-
ne mase od pehote, tako da so se le tanki 
prebili preko okopov, ne pa tudi pehota. 
Akcija se je začela malo pred nastopom zo-
re in je bila tudi to pot pripravljena s silo-
vitim topniškim ognjem, dočim letalska 
podpora ni bila posebno močna. Boljševiki 
so med drugim postavili v bojne črte šte-
vilna topovska žrela velikega kalibra, s 
katerimi so obstreljevali glavne nemške po-
stojanke. 

Ko se je začel napad oklopnih voz, so 
Nemci in Rumuni pustili napredovanje so-
vražnih težkih tankov po 52 ton do 100 
metrov bližine, prav tako tudi ameriške 
tanke, ki jih sedaj na sovjetski strani upo-
rabl ja jo v vedno večjem številu> nato pa 
so otvorili ogenj z vsemi baterijami, ne le 
s protitankovskimi, temveč tudi s protile-
talskimi. V komaj 20 minutah je bilo na 
prostoru Krimskajo in Moldanovskajo uni-
čenih 58 sovražnih tankov izmed 160. Na-
daljnjim 22 tankom se je posrečilo prebiti 
nemške bojne Črte, dočim s ta ostale za-
držali dve nemški oklopni brigadi, ki s ta 
prešli v protinapad. Bitka je bUa zlasti 
huda za hrbtom glavne odporne črte, k jer 
so težki tanki po 32 to<n, čim so prešlj utr-
jeni pas, skušali zgrabiti nemško obrambo 
od zadaj in uničiti t opnške postojanke. 
Nei?ici so bili neka j časa v precej težav-
nem položaju, ker jjm je bilo neka j časa 
onemogočeno streljati s topovi v nasprot-
no smer, pri čemer so glede na razvrsti tev 
okopov na obeh straneh in obliko glavne 
odporne črte, ki se boči v loku, tvegali, da 
bi -obstreljevali lastne postojanke. Izmed 
22 tankov, ki se jim je preboj posrečil, pa 
je bjlo uničenih nadaljnjih 12, dočim osta-
lih 10 ni predstavljalo več resne nevar-
nosti. 

Lstočasno je sovražnik napadel tudi na 
področju lagune in je na tem prostoru iz-
gubil 22 izmed 30 tankov, ki jih je vrgel 
v napad, t ako da se skupno število uniče-
nih tankov v enem samem dnevu povzpelo 
na 92. 

Po poročilu lista »Nachtausgabe« se je 
boljševiški pritisk v teku dneva še povečal 
in je sovražnik pod vzel pri Novorosijsku 
in Temerjuku dva poskusa izkrcanja. Boji, 

ki s ta jih izzvala ta dva sovjetska poskusa, 
da bi s kopnega izza. hrbta udarili na nem-
ške in rumunske postojanke, se niso še za-
ključili, kakor se tudi še ni končala bitka 
vzhodno od Kmmskaje, ki je divjala v sre-
do ves dan. 

Omeniti je še, da so sovjetske čete prvič 
napadle tudi v odseku pri Velišu in na 
področju južnozapadno od Moskve. Na tem 
področju je nemško izvidniško letalstvo že 
pred časom ugotovilo velika zbiranja so-
vražnih sil in bi potemtakem napad pri Ve-
lišu utegnil napovedovati novo, morda pre-
cejšnjo ofenzivo. 

Neka berlinska informativna agencija je 
glede na poletno ofenzivo zapisala pred-
snočnjim, da se je lani velika ofenziva pri-
čela šele 1. julija, da so torej do obletnice 
še štir je tedni, ki jih nemško vrhovno po-
veljništvo lahko vsestransko izkoristi. Tre-
nutnega zastoja med Azovskim morjem in 
Petrogradom ni mogoče tolmačiti kot znak, 
da vrhovno poveljništvo letos ne namerava 
napasti. Na drugi strani, nadaljuje agen-
cija, se tudi na boljševiški s trani opažajo 
ofenzivna premikanja, dočim je treba za-
beležiti tudi nemške protinapade na pod-
ročju Kubana in v odseku pri Petrogradu, 
čeprav se pehota še ni premaknila, pač pa 
so se vrstili neprestani dvoboji med topni-
štvom največjih kalibrov. 

Mnogo znakov kaže, da bo nemško vrhov-
no poveljništvo nudilo tudi letos trdo kost 
sovražniku, čeprav seveda ni mogoče ugo-
toviti, k je in v kakšni obliki. Eno izmed 
takšnih znakov je na primer dejstvo, da je 
bila t e dni v Nemčiji izvršena totalna mo-
bilizacija vseh razpoložljivih sil, ka r je 
omogočilo formiranje velikega števila divi-
zij, ki prav gotovo ne bodo ostale nede-
la vne. 

Gre sedaj le za to, ali bo nemško vrhov-
no poveljništvo smatralo za potrebno, da 
napade na vzhodu, ali pa bo čakalo s svo-
jimi silami na sovražni napad. Nemogoče 
je odgovoriti na to vprašanje, kajti nem-
ško vrhovno poveljništvo je doslej vselej 
prikrilo svoje namene, dokler jih ni prak-
tično izvršilo v trenutku, ki je bil določen, 
tako da je lahko v polni meri izkoristilo 
važen činitelj presenečenja. 

V zvezi s tem je omembe vredno, da je 
bilo izdano oficiozno pojasnilo iz pristoj-
nega vira k predavanju generala Dietmar-
ja, znanega strokovnjaka nemške vojske, 
k; je med drugim dejal, da bi letos velesili 
Osi morda tudi ne utegnili napasti. V Ber-
linu izjavljajo, da je general Dietmar s 
tem pač hotel reči, da niti Italija niti Nem-
čija nista prisiljeni napasti, ker lahko svo-
bodno izbirata svoje odločitve. Lahko osta-
neta v obrambi ali pa lahko zopet preideta 
v napad, dočim so Anglosasi prisiljeni za-
posliti se v celoti in bodo morali tudi po-
skušati napasti evropsko trdnjavo. (II Pic-
colo). 

Ruski kmet Je postal zopet gospodar 
svoje zemlje 

Monakovo, 4. jun. s. »Miinchner Neuste 
Nachrichten« komentirajo nedavni dekret 
nemškega ministra Rosenberga glede po-
vrni tve zasebne lastnine v zasedenih 
ozemljih na vzhodu, to je v Ukrajini, Beli 
Rusiji in v Rusiji. List zatr juje, da dekret 
ne pomeni samo nadaljnjega koraka za 
dokončno odstranitev boljševiškega agrar-
nega sistema, temveč tudi priznanje pre-
bivalstvu za sodelovanje v novem redu. 
Novi red se uresničuje v zaporednih eta-
pah. Prva faza je bila obnova dela po ob-
stoječem sistemu. Ce upoštevamo, da so 
umikajoče se sovjetske čete odvedle vse 
delovne sile. zlasti pa vsa tehnična sred-
stva, spoznamo, kako težavna je bila iz-
vedba prve faze. Druga etapa je bila v 
znamenju agrarne odločbe ministra Ro-
sepberga dne 15. f eb rua r j a M42, a katero 

se je odpravila pravica kolhozov in nazna-
nila povrnitev k individualnemu poljedel-
skemu gospodarstvu. Za prehod iz enega 
sistema v drugega, so se ustanovile polje-
delske zadruge. Vsaki družini je bilo do-
deljenih do 6 ha zemlje, vse so pa tvorile 
ma jhne zadruge s 1.000 do 1.500 ha. Pri-
pravljale so teren in setev kolektivno, že-
tev in mlačvo pa je opravila vsaka druži-
na zase. Eno leto fekušenj je dalo najbolj-
še rezultate. Pri kmetih se je vzbudila ini-
cijativa, katero je kolektivno ogspodar-
stvo Stalina popolnoma ubilo. Zdaj se iz-
vršuje t re t ja etapa, to je vračanje pravic 
do zemlje, ki je bila kmetom nakazana 
Kmet na vzhodnem ozemlju je tako zopet 
dobil svoje pravice ter zopet dela in je 
pr ipravl jen braniti svojo zemljo z orožjem 
ob s t rani osvobocUinih est Osi, 

Pomen novega javnega posojila 
Finančni minister Acerbo o materialnih in moralnih momentih notra-

njega posojila, ki ga je pravkar odobrila vlada 
Rim, 4. junija, s. Finančni minister Giacomo 

Acerbo je imel nocoj pa radiu naslednji govor 
o novem javnem posojilu, razpisanem v dobi 
od 7. do 21. t. m.: 

Enostavno in v jeziku resnice bom obraz-
ložil razloge, načine in koristnost operacije jav-
nega posojila, ki je bilo pravkar od vlade odo« 
breno. Slišali smo že drugekrati, da sredstva 
državne zakladnice začenjajo vojno, posojila 
jo podpirajo, davkj pa likvidirajo. V resnici pa 
je tako, da je ta trditev morda pravilna za 
vojne, ki so krajevne in časovno omejene, 
ne drži pa ob velikih in dolgih konfliktih, ka-
kršen je bil oni leta 1914—18 ali kakršen je 
sedanji. Na splošno pa lahko smatramo za 
pravilno, da se v začetni fazi vojnih dogod-
kov zadosti prvim potrebam z operacijami dr-
žavnega zaklada, v b is nai z dvigom razpolož* 
Ijivih sredstev v blagajni ali s kratkoročnimi 
predplačili emisijskega zavoda, dočim se na-
daljni stroški do zaključka konflikta krijejo na 
splošno s posojili in enostavnimi spremembami 
ali izpopolnitvami davčnega aparata, medtem 
ko je treba pri vzpostavitvi gospodarskega rav-
novesja po vojni in pri likvidaciji vojnih stro-
škov in njih časovni porazdelitvi med razne 
družabne sloje misliti predvsem na ureditev 
in prilagoditev fiskalnih odredb. 

Zdravo finančno gospo-
darstvo v vojnem času 

Toda s podaljšanjem vojne in z naraščanjem 
njenih stroškov se vedno bolj vsiljuje in po« 
stane v nekem trenutku neodložljiva nujnost 
prožne, dinamične gibčne in stalno nadzorova-
ne vzporeditve med davki in posojili srednje in 
dolgoročne zapadlosti To pa zato, da lahko 
deluje z najmanjšimi težavami v skladu z 
ustrojem, ki je nazvan »obtok kapitala«. To se 
pravi, da državne blagajne po eni poti — pre-
ko javnih posojil — vsrkavajo glavnino raz-
položljivih vlog. ki se v nadaljnji dobi spet 
pojavijo po potrebnih podelitvah izdatkov, na 
drugi strani pa zagotavljajo večji davčni do* 
prinos z davki. Seveda morajo biti pri modrem 
T previdnem finančnem gospodarstvu večji 

davčni dohodki namenjeni za to, da do zadnje 
stotinke zajamčijo izvršitev novih obveznosti, 
fe jih prevzame država, bodisi glede posojil, 
bodisi glede vojnih pokojnin. 

To je v svoji temeljni enostavnosti oris zdra-
vega manipuliranja z javnimi stroški in izdat-
ki v vojnem času. Pri tem pa seveda razume-
vam glede stroškov ono strogo politično du 
rektivo. ki mora brezpogojno odstraniti vse, 
kar ni nujno potrebno za vodstvo vojaških ope-
racij in kar ne služi v skrajni meri za učinko-
vitost civilnih služb. 

Izven tega okvira ne more biti za drža-
vo, kakršna je naša, ki ne razpolaga s po-
sojili ali naplačili v inozemstvu drugega 
izhoda, da zadosti ogromnim potrebam 
naroda pod orožjem, kakor da ppveča ob-
tok. Pripisujejo Napoleonu, v resnici pa 
je to rek nekega izmed njegovih mini-
strov, da je papirnati denar za moralo 
neke države isto, ka r kuga za človeško 
telo. Čeprav je razvoj s i s t e m e denarne 
avtonomije obračunal s to zmoto, je ven-
dar gotovo, da utegne postati pret irano za-
tekanje k sredstvu papirnatih emisij ne-
sreča z na jbol j žalostnimi posledicami, 
nesreča, ki se ji ni mogoče izogniti d ru-
gače, kakor s tem, da se navedeni obtok 
napravi kolikor mogoče bolj tekoč in pro-
ž e n 

Država ima v bistvu samo dve možno-
sti, da kr i je izredne stroške vojne: ali da 
jih kri je v glavnem s posojili, ali pa da 
obenem z davki poveča denarna sredstva, 
ki narasejo kot posledica povečanega ob-
toka, h kakršnemu silijo bodisi začetne 
potrebe vojnega gospodarstva, bodisi n u j -
ne zahteve državnega zaklada ali neiz-
ogibne ustavitve obtoka, ali pa, da se od-
loči za nada l jn je emisije novih plačilnih 
sredstev. V prvi vrsti je država postav-
ljena v položaj, da lahko obvladuje pre-
ko pogojev nadal jn j ih ravnovesij gospo-
darsko konjunkturo in da ji prilagodi n a j -
primernejša sredstva, podpirajoč s tem 
vrednost narodnega denar ja . Ako pa se 
ne sledi temu prvemu načinu, odnosno če 
se ta ne izkaže, ni druge možnosti, da se 
krogotek ne zaustavi, kakor da se poveča 
število papirjev, to se pravi v obtoku se 
nahajajočega papirnatega denarja , pr i če-
mer se je treba sprijazniti z mislijo, da 
se vrednost narodnega denar ja postopno 
zmanjša in da naraščajo cene. Ni potrebno 
govoriti o strahotnih in škodljivih posle-
dicah takšnega procesa f inančne in go-
spodarske patologije, ki so ga morali že 
obžalovati v mnogih državah med p r e j -
šnjo svetovno vojno in po n j e j in ki si 
ga še vsi spominjamo. 

Trdna vrednost Ure 
Fašistična vlada je odločno in dejansko 

nasprotna temu škodljivemu pojavu. Be-
sede, ki jih je Duce spregovoril v Beneški 
palači 26. marca preteklega leta, predstav-
l ja jo enega izmed temeljev naše politike. 
Na drugi strani pa tudi italijanski varče-
valci lahko pristanejo samo na takšno 
smer ,ki zagotavlja trdnost narodnega 
Kredita, ohranjujoč materialno in mora l -
no vrednost tistega, ki je samo na jbol j 
neposreden njegov izraz in obenem zna-
menje naše gospodarske bodočnosti: i ta-
l i janske lire. Italijanski varčevalec mora 
biti zadovoljen, ako ga država od časa do 
časa povabi, da združi z drugimi svojo 
voljo in svoje namene, da s tem okrepi 
in poživi varčevalne sile. 

V tem težavnem začetku četrtega vojne-
ga leta, ko se je pojavilo neka j znakov 
zaustavitve v avtomatičnem obtoku kapi-
tala, čemur j« takoj odgovorila težnja po 
povečanju papirnatega obtoka in vzpo-
redno s tem po zvišanju cen, je vlada svo-
jo finančno politiko ustalila m izpopolni-
la in sicer predvsem zato, da bi jo vskla-
dila s potrebami sedanjega t renutka in 
da bi mimo proračuna razpolagala z bolj 
ali m a n j obsežnimi svobodnimi presežki 
skupnega paradnega .dohodka, g k a t e o m t 

lahko r a č u n a In tako so bila obenem z 
ukrepi, ki n a j bi popravili v mehanizmu 
izmenjav nekatere položaje, ki so se zdeli 
že iz tira, ali spet podvrgli dejanski a k -
ciji države nekatere odseke, ki so iz n a j -
različnejših razlogov hoteli ubežati n j e -
nemu nadzorstvu, izdelana fiskalna sred-
stva, ki n a j bi upoštevala formiranje no-
vih dohodkov, ki niso bili še odgovar ja-
joče obdavčeni. 

Socialna pravičnost 
kot vodilna misel 

Na tem področju se vodilna misel soci-
alne pravičnosti, ki jo zasleduje fašistična 
vlada, kaže med drugim tudi v ojačenju 
ugotovitvenih davčnih organov, s čemer 
se strožje in določneje disciplinirajo vojni 
dobički, ki v nekaterih svojih oblikah 
naglega in ogromnega porasta motijo du-
ha delovnega l judstva in neugodno vpli-
va jo na moralo bojevnikov in njihovih 
d ruž in 

Tako se je poskrbelo za uvedbo poseb-
ne ureditve ali pa za določenje pravil o 
skrbni disciplini za u re jan je in pregledo-
van j e cen vojnih dobav. Po te j poti bo 
financa dosegla dva namena- enega sploš-
nega, ki spada v okvir dela za civilno 
pravičnost, čemur služi za temelj po raz-
mer ju nezmotljivi zakon ki zajema vse 
gospodarske odnose in ki skuša odstraniti 
nesorazmerja preteklosti in sedanjosti; 
drugega posebnega, ki gre za tem, da se 
pri rednem proračunu v na jk ra j šem ča-
su doseže krit je. 

Tako bodo mogli varčevalci biti mirni 
glede usode svojega posojila, ker bodo 
spoznali, da so predvsem zagotovljene 
obresti, in to s sredstvom rednih davčnih 
dohodkov Imeli pa bodo še drugo goto-
vost, namreč gotovost glede usode vred-
nosti bonov, ki se jim izroče, in tu se v 
tej zvezi lahko samo sklicujem, kar sem 
z veseljem obrazložil pred obema zako-
nodajnima skupščinama, namreč na obve-
zo, ki jo je potrdil Duce, glede porazde-
litve bremena, ki bo obremenilo premo-
ženje državljanov, bremena, ki bo poraz-
deljeno po proporcionalnih načelih, ki n a j 
s pravičnimi načeli uravnovesijo dopri-
nosne sposobnosti raznih gospodarskih od-
sekov; načeli, ki jih je v ostalem faši-
stična vlada že izvedla takoj po us ta l jenju 
lire. 

Tradicaimalna oblika 
prostovoljnega posojila 

Ko je tako vlada pripeljala k ravnove-
sju proračun v svojem rednem delu, ki je 
izraz finančne stalnosti države, ko so bile 
znova poudarjene moralne in izenačevalne 
smernic« davčne politike in ko je bilo vr-
njeno primerno premikanje izmenjavam 
med denarjem in kategori jami tako zva-
nih moralnih dobrin (seveda s sredstvi, ki 
Lahko uresničijo prepotrebno disciplino in 
ki v kali zatro sleherni inflacionistični 
pravec), se sedaj znova zateka k narod-
nemu varčevanju, da bi bila kos neizbež-
nim in vrhovnim finančnim potrebam voj-
ne. Odklanjajoč sleherno prisilno sredstvo 
in sleherne začasne škodljive ukrepe, se 
obrača na množico državljanov v tradicio-
nalni obliki prostovoljnega posojila, pri 
čemer istočasno ponuja varčevalcem jam-
:tva in potrebne koristi. 

Novi petletni zakladni boni z nagrada-
mi se namreč izdajajo pod najboljšimi po-
goji in zagotavljajo znatne koristi, ka j t i 
dajejo v celoti dejanski letnj donos 5.9%, 
niso podvrženi zapuščinskim davkom, ka-
kor tudi ne registrskim taksam za brez-
plačne prenose, za določanje dot in dru-
žinskega premoženja; razen tega pa bodo 
v zadnjih dveh letih petletne dobe prev-
zeti v plačilo neposrednih državnih dav. 
kov, ka r je njih posebna značilnost. Gle-
de na pogostost teh davkov pri raznih 

kategori jah proizvajalcev se bo tore j lah-
ko novi naslov po volji njegovega posest-
nika spremenil iz petletnega v tri letnega. 
In v te j zvezi želim že t ako j seda j iz ja-
viti, da ne bo pri tem nobene izgube, ka j t i 
glede prevzema stabilizacijske vrednosti 
je višina v skladu z rokom določena med 
98.50 in 100 Urami, pri čemer se upošte-
va, da se navedena koncesija začenja ob 
koncu t re t jega leta. 

P r i sedanjem trdnem položaju predstav-
l ja po tem takem tekoča f inančna opera-
cija nedvomno posebno korist za podpisni-
ka, ki upravičeno vplača in mora vplačati 
s predvideno namembo svoje premoženje, 
in to resnemu in plačljivemu dolžniku. — 
Na drugi s trani je jasno, da se mora pr i 
državnih posojilih, zlasti vojnih posojilih, 
kri teri j podpisnikov razširiti preko par t i -
kularističnega obzorja in se dvigni t j n a 
stopnjo upoštevanja njihovih interesov kot 
živega in dejavnega dela Domovine pod 
orožjem, ki kliče v zbor energije vseh svo-
jih sinov za najvišjo preizkušnjo, v ka ter i 
se je znašla. 

Jasno je na drugi strani, da se mora jo 
tudi v tem drugem pogledu upoštevati 
pri državljanu, ki n a j presoja o umetnosti 
in splošni koristi posojila, bistveni pogoji 
finančne politike njegove vlade, tako da j i 
z vsem pristankom duše da denar in j i 
posveti svoje zaupanje v trenutku, ko pod-
piše ogromne in znatne zneske, ki se jih 
obveže plačati. 

Popolno zaupanje v državne 
finance 

Tako upam, da sem sicer na kratko, 
vendar dovolj prikazal, kakšni so elementi 
zaupanja glede trdnosti državnega prora-
čuna. Pripominjam, da ne sme teža jav-
nih posojil na narodno bogastvo in davčno 
zgradbo, čeprav ni lahka, vzbujati zaskrb-
ljenosti. Predvsem se je naše narodno go-
spodarstvo v celoti izkazalo sposobno, da 
vzdrži hude preizkušnje. Razen tega so 
danes obresti posojil v razmerju 35:100 z 
dejanskimi dohodki državnega proračuna, 
to se pravi skoro v istem razmerju kakor 
že leta 1890, torej kakor v izrednem letu 
v analih italijanskih financ. In kakor te-
daj , tako bo i tal i janska država tudi sedaj 
kos svojim obveznostim. Sicer je res, da 
je to razmer je leta 1920 padlo na pribli-
žno 20%, toda pri tem moramo upošte-
vati, da smo v najbolj kritičnem in n a j -
bolj obremenilnem razdobju vojne in da 
se na drugi strani, upoštevajoč nove in 
s tare davčne kredite, to razmer je znižuje 
že od 35 na 30%, kar pomeni sorazmerno 
izboljšanje, ki je nadal jnje jamstvo za var-
čevalce. 

Bilo bi v nasprot ju z vašimi čustvi, ako 
bi se i>o vseh teh ugotovitvah posebnih 
in splošnih prednosti ustavil še ob norma L 
nem in domovinskem pomenu podpisova-
n ja posojila in pridobivanja drugih za pod-
pis, s a j g re za posojilo, ki ga priporočam 
vsem kategori jam proizvajalcev in varče-
valcev. Vi vsi, ki me poslušate, s te sinovi 
in poroki časti našega naroda, ki da je iz 
svoje srede svoje najboljše s svojimi h ra -
brimi in nezadržnimi vojaki vseh vrs t 
orožja in vseh bojišč, ki visoko dvigajo 
tisočletno tradicijo slave, medtem ko vea 
narod s ponosom kaže na svoja mesta, žr-
tve uničevalnega divjanja sovražnih letal. 
I tal i janski narod, ki nadal juje s svojim 
delom na poljih, v ladjedelnicah in v tvor-
nicah in v vseh civilnih službah, da je sve-
tu čudovit primer discipline in čuta dolž-
nosti, ki ga ne odklanja, pa bo zato s 
svojimi prihranki prav gotovo hotel pod-
preti ogromne finančne napore države i a 
zagotoviti našim a rmadam vsa potrebna 
sredstva za našo obrambo in triumf našo 
zgodovinske usode. 

Gotovost zmage na morju 
Veliki admiral Donitz o nepremagljivosti združenega 
brodovja trojnega pakta — Doslej uničenih 31 milijonov 

ton sovražnega brodovja 
Berlin, 3. jun. s. Berlinski tisk objavlja s po-

sebnim poudarkom dolge izvlečke iz razgovora 
berlinskega dopisnika japonskega iista »Asahi 
Šimbun« ob obletnici bitke pri Skageraku z 
velikim admiralom Donitzom. 

Veliki admiral je izjavil med drugim, da so 
naredi trojnega pakta na morju nepremagljivi, 
čeprav so metode mornaric trojnega pakta raz-
lične ter se razlikujejo med seboj \ akciji ka-
kor tudi v taktiki in tehniki. Vendar je končni 
cilj isti, to je dosega zmage nad sovražnikom. 
Potem ko je pohvalil japonske posadke in ome-
nil junaški lik japonskega admirala Jamamota, 
je Donitz očrtal delovanje nemrke mornarice 
v prvih letih vojne, ko se je bilo treba upirati 
odločni premoči združene angleške in franco-
ske mornarice. Poudaril je, da so bile podmor-
nice uporabljene z največjim uspehom v boriji 
proti življenjskim žilam angleškega oskrbova-
nja. zlasti odkar se je nemška mornarica po-
lastila dragocenih atlantskih oporišč. Admiral 
je takole nadaljeval: Med to vojno, ki postaja 
vedno bolj nevama za Anglijo, je Amerika 
menila, da lahko poniža junaški japonski im-
perij. toda mi smo bili priča strahovitim udar-
cem, katere so japonske oborožene sile zadale 
objestnemu sovražniku. Junaškim dejanjem in 
uspehom Japoncev na Pacifiku se pridružujejo 
uspehi italijanskega in aem&ega podmorniške-

orožja na Atlantiku in na drugih morjih, 
jer anglesko-amerišlca mornarica dobiva vedno 

hujše udarce, ki jo bodo izčrpali. Omenjajoč 
izgubo okrog 31 milijonov ton brodovja, ki ga • 
je sovražnik doslej urpel, je Ejpnitz zatrdil, da 
je X tem uspehu, ki g* ni mogoče popeavks 3 

gradnjami ladij v sovražnih ladjedelnicah, go« 
tovost zmage, ki se bo nasmejala silam troj-
nega pakta. Čeprav se beležijo nihanja, ki so 
lastna značaju vojne na morju, je zaključil 
veliki admiral, je treba imeti pred očmi, ds 
je najvažnejši dokončni in odločilni uspeh. 

Pogreb admirala 
Jamamote 

Tokio, 4. j u n s. V soboto z ju t r a j bo ve s 
Japonska izkazala zadnjo čast pepelu ad-
mirala Jamamota. Pogreb bo opravljen 
po Obredu šintoistov in po najs tarejš ih j a -
ponskih običajih, žara s pepelom velikega 
admirala bo na topovski lafeti, katero bo 
peljalo 20 mornarjev v spremstvu 9 admi-
ralov, 3 generalov in enega senatorja, pre-
nešena v svetišče v parku Hibija. Obreda 
se bodo udeležili Cesarjevi zastopniki prin-
ci po krvi, člani vlade, diplomatski zbor ia 
številni zastopniki civilnih in vojaških ob-
lasti. 

Tokio, 4. jun. s. Veleposlanik Nemčij« 
dr. Stahner je v spremstvu letalskega ata-
šeja davi izročil mornariškemu minis tra 
admiralu šimadi železni križ s hrastovim 
listom, ki ga je Hitler podelil admiralu Ja» 
mamotu v spomin. Odlikovanje so takoj 
polžili pred žaro s pepelom Jamamota V 
mornariškem krožku. 

Plačajte zaostalo naročnino £ 



Raport Visokega komisarja 
civilnim komisarjem pokrajine 

Ljubljana, 5. junija 
Dne 4. t m. je Visoki Komisar sklical k 

raportu v vladno palačo civilne komisarje 
iz pokrajine. 

Navzočni so bili viceprefekt David, kve-
stor Ravelli, šef kabineta viceprefekt Bi-
aia, inšpektor tehnične službe pokrajinski 
zdravnik, inšpektor pokrajinskega odbora 

za protiletalsko zaščito, direktor in pod-
direktor Pre vol a in strokovnjak pokrajin -
skega nameščevalnega urada. 

Po poročilih civilnih komisarjev je Vi-
soki Komisar obravnaval razna vprašanja 
in dal navodila za prehrano, zdravstvene 
stanje protiletalsko zaščito in za delovanje 
civilnih uradov Visokega Komisarijata. 

Pregled vojnih dogodkov 
Aldo Valori je v milanskem »Corriere 

dela Sera« objavil te dni za dobo od 25. 
m a j a dalje naslednji pregled vojnih do-
godkov: 

V zadnjih desetih dneh niso naši na-
sprotniki podvzeli nobene vojaške pobude 
strateškega pomena v Sredozemlju; s tem 
Imenom namreč ne moremo označiti letal-
skih bombardiranj, izvedenih brez iskanja 
vojaških ciljev nad Neapljem, Livornom 
in drugimi manjšimi kra j i južne Italije. 
Novo dejstvo predstavlja letalsko-pomor. 
ski napad na otok Pantellerijo, na ta ve-
liki »zaščitnik«, kakor ga je imenoval Du-

ki leži sredi med Sicilijo in rtom Bon. 
Napad je bil gladko odbit, vendar smemo 
pričakovati, da ga bo sovražnik ponovil. 
Posadka na otoku ga pričakuje mirno. 

S položajem v Sredozemlju je nedvomno 
tesno povezan poskus, da bi se rešil spor 
med De Gaullom in Giraudom v bivši f ran-
coski severni Afriki. Dolgo že nismo sma-
trali za potrebno da bi se ustavljali pri 
sporih in nasprotjih teh dveh malih mož, 
ki sta navadni španski steni, za katerima 
se skrivajo veletoki nasprotujočih si in-
teresov Anglije in Zedinjenih držav, toda 
danes moramo nanje opozoriti, ker je de-
sidentska kriza dosegla svoj vrhunec. Zdi 
se, da bo naposled zmagal De Gaulle, z 
njim pa se uveljavljajo anglofilska, f rama-
sonska in demokratska stremljenja proti 
filcameriškim in anglcfobskim težnjam 
Girauda in Peyroutona, toda vse je še 
tako temno in spremenljivo v odnosih med 
obema generaloma-veledzdajalcama, da je 
zelo težko ka j napovedovati. Glede na na-
daljevanje operacij gotovo ni brez pomena, 
katera izmed teženj bo prevladala, tudi 
zato, ker bi to utegnilo vplivati na obseg 
in značaj bodečega ameriškega doprinosa 
na tem področju. 

Na ruskem bojišču smo mogli ugotoviti 
popoln neuspeh prve sovjetske spomladan-
ske ofenzive ob Kubanu. Nemci so celo 
že spet v protiofenzivi, čeprav samo kra-
jevnega značaja. Vzdolž ostale nemško-
ruske razvrstitve so bili le krajevni spo-
padi izvidni.škega pomena in obnova bojev 
v cdseku pri Petrogradu, vendar brez pra-
ve povezanosti. Siloviti letalski boji so 
potrdili nedvomno taktično premoč nem-
škega letalstva nad sovjetskim. 

Letalstvo je bilo stalno v akciji tako 
nad Nemčijo kakor nad Anglijo, in sicer 
z občutnimi učinki. Ako uporabljajo An-
gleži in Američani večje število letal, je 
treba Nemcem pripisati večjo prakso in 
bolj zanesljivo vodstvo tako v poletu ka-
kor v zadetkih. Učinkovitost njihovih ak-
cij nad Londonom in nad drugimi manj-
šimi mesti južne Anglije se je očitno po-
večala, zlasti zaradi uporabe posebnih »su-
perbomb« izredne udarnosti. Ne moremo še 
reči, ali so se Nemci poslužili pri tem no-
vega skrivnostnega eksplozivnega sred-
stva ali pa, ka r se nam zdi bolj verjetno, 
le boljše tehnične izrabe že znanih ele-
mentov, toda, če dodamo upravičenim re-
presalijam še račun izgub velikega od-
stotka bombnikov, med njimi celo drago-
cene štirimotorne bombnike Angležev in 
Američanov, ki so bili uničeni med zločin-
skimi letalskimi napadi, lahko brez pomi-
sleka trdimo, da začenjajo te izgube pred. 
stavljati za sovražnika pravo pasivo v po-
gledu prave vojevalne vojne. 

Zelo zanimiv je v teh zadnjih dneh po-
stal položaj na azijskem bojišču, k jer smo 
medtem zabeležili ameriški napad na otok 
Attu v Aleutskem otočju, napredovanje 
japonskih oboroženih sil v šesti pokrajini 
čangkajškove Kitajske in obnovo japonske 
ofenzive na vzhodni meji Birme. 

Čudoviti odpor majhnega japonskega 
okupacijskega zbora na otoku Attu in 
vzvišena požrtvovalnost njegovih branil-
cev, od polkovnika do poslednjega vojaka, 
so po vsem svetu zbudili občudovanje, 
vendar pa so Američani zabeležili sebi v 
prid zasedbo otoka Attu, ki jim vrača da-
leč naprej potisnjeno postojanko proti 
vzhodu in s tem proti japonskemu otočju. 
Res je sicer, da je še vedno v japonski po-
sesti otok Kiska v Aleutskem otočju toda 
ta otok je sedaj osamljen in težje branljiv, 
da ne govorimo o težji oskrbi. Japonski 
udar na Aleutsko otočje je bil zelo smel, 
prav tako kakor oni na osrednje otoke Sa-
lomonskega otočja; tako na Attuju kakor 
na Guadalcanaru so prevladujoče število in 
sredstva dovolila Američanom prednost, 
vendar pa je japonsko vrhovno poveljni-
štvo doseglo svoj cilj. Ta cilj je bil ver-
jetno dvojen: strateški, ko je šlo za to. da 

se preizkusijo odporne sposobnosti sovraž-
nika z vdori v njegovo prednjo razvrstitev, 
in taktični, ko je šlo za to, da se sovraž-
niku vsili močna obramba in se prisili k 
uporabi vojnih ladij, prevozov, letal in ve-
likih čet, da je lahko zopet zavzel same 
po sebi malo pomembne kraje . Dejstvo je, 
da so tudi pred At tujem Američani izgu-
bili na jman j eno križarko in morda še eno 
oklopnico poleg manjših edinic. Zopetna 
zasedba tega pustega otoka,, na katerega 
udar ja jo nevihte in ki je zavit v meglo 
arktičnega področja, jih je torej drago ve-
ljala. 

Japonska ofenziva, ki se je začela sredi 
preteklega meseca v Hupehu, v osrčju Ki-
tajske, ob srednjem teku Modre reke z iz-
hodiščem v Ičangu in z zapadno-južno. 
vzhodno smerjo, torej v smeri proti same-
mu področju Cungkinga, je dosegla znatne 
uspehe, ki niso samo vojaškega, temveč 
tudi političnega značaja, ka j t i več edinic 
desidentske Kitajske je dezertiralo in pre-
šlo na stran Japonske in nacionalne Ki-
tajske, vendar pa se sovražnik trdovratno 
upira in se zdi, da hoče podvzeti vse, ne 
le, da bi zavaroval prestolnico, temveč 
tudi, da bi pognal Japonce preko Jang-
ceja; mogočni protinapadi so namreč še 
vedno v teku. Medtem pa so bili ostanki 
kitajskih posadk ob reki, obdani od Ja -
poncev, po večini uničeni. Položaj še ni 
jasen, vendar lahko dovede do velikih do. 
gedkov. 

Jasno je, da bo v prihodnji fazi vojne 
vzhodna Azija še zelo pomembna, ka j t i 
Angleži in Američani so spoznali nevar-
nost, ki je zanje v tem, da so pustili Ja -
ponski čas, da mirno organizira ogromne 
vire dežel, ki jih je zavzela. Razen tega 
se tudi Avstralija in Indija čutita ogrože-
ni. Zato bodo morali Angleži in Američani 
napraviti kak resen poskus, da bi spet 
prevzeli pobudo operacij, ki so jo izgubili 
že v začetku vojne. Akcija proti otoku At-
tu je lahko znamenje novega zadržanja. 

Na nekem drugem področju je treba še 
omeniti resen spor, ki je imel za posledico 
stavko nad pol milijona rudarjev v ameri-
ških premogokopih. Ako bi se ta pojav na-
daljeval in razširil bi utegnile biti posle-
dice zelo resne ne le v gospodarskem po-
gledu, temveč tudi v pogledu vojne proiz-
vodnje, kaj t i rezerve premoga pri tvorni-
cah težke industrije so neznatne, kakor se 
to čudno sliši. Ni dvoma, da se bo Roose-
velt poslužil vsakega sredstva, da bi pri-
silil delavce, da bi zopet šli na delo, za se-
da j pa je s tavka skcra j popolna, s a j je v 
nekaterih okrožjih število stavkujočih do-
seglo 98 odstotkov. 

Obiaova dovoljenj za važnjo 
z sfictom.mi vozili 

Urad za motorizacijo Visokega komi-
sari jata javlja, da 30. junija zapadejo do-
voljenja za vožnjo z motornimi vozili, ki 
so imatrikulirana v Ljubljanski pokrajini. 

Za obnovo teh dovoljenj morajo prizadeti 
vložiti redno prošnjo na taksnem papirju 
za 6 lir na urad za civilno motorizacijo do 
30. junija in priložiti dovoljenje za vožnjo 
ter vozno izkaznico. 

H a z d e l i t e v krompirja 
Pokrajinski prehranjevalni zavod obve-

šča potrošnike v Ljubljani, da morajo dvig-
niti krompir na aprilske odreZke do torka 
8. t. m., ker po tem datumu izgub'jo ti od-
rezki vsako veljavnost. 

Krompir razdelujejo naslednje tvrdke: 
Kmetijska družba, I. Del. kosumno dru-

štvo (v vseh poslovalnicah) Konsumno 
društvo Vič, Gregorc Nickelsbacher, Smr-
kolj, Nabavljalna zadruga železničarjev, 
Sarabon Nabavljalna zadruga državnih 
uslužbencev. Ekonom 3ahovec. Lunder 
Terezija. Rožna dolina, Mar-nko. Prisojna 
ulica 5. 

Nakazovanje in razdelje-
vanje sira in marmelade 

Prehranjevalni zavod Vis. komisarijata 
za Ljubljansko pokraj 'no poziva vse trgov-
ce-razdeljevalce v Ljubljani, na j dvignejo 
v Gosposki ulici št. 12 do 9. junija naka-
zila za sir in marmelado za mesec junij 

Potrošniki bodo lahko dobili za mfesec 
junij od 15. t. m- dalje pri običajnem trgov-
cu na odrezek D 150 gr mehkega Jira in 
60 gr parmezana, pripadajoče količine mar-
melade so bile za tekoči mesec že objav-
ljene. 

f 
Na praznik Gospodovega vnebohoda nas je po kratkem in 

hudem trpljenju v razcvetu svojih let nenadoma Bogu vdano zapu-
stil, pokrepčan s Kruhom Gospodovim naš nadvse ljubljeni in 
nepozabni sin, brat, stric in svak 

K večnemu počitku ga začasno položimo k Sv. Križu. 

Pogreb se bo vršil v ponedeljek, dne 7. junija 1943, ob pol 5. uri 
popoldne iz kapelice sv. Frančiška na Žalah. 

Trata, Št. Vid, 5. junija 1943. 

Prodava Zedinjenja Italije 
ln njene ustave 

V nedeljo 6. junija bo Ljubljana slovesno 
praznovala obletnico Zedinjenja Italije in 
njene ustave ter bodo zato okrašena po-
slopja vseh državnih uradov z zastavami, 
prav tako pa je župan ukazal, dn morajo 
uiti vsa mestna poslopja okrašena s troboj-
iiicaml. Ljubljansko prebivalstvo n a j brez 
izjeme posnema državne oblasti in urade 
ter mestno občino z okrasitvijo vseh domov 
z zastavami. Zastave n a j vise samo od 
sončnega vzhoda do sončnega zahoda. 

Novi predpisi o kretanju 
v pasu Kočevje 

Visoki konusar za Ljubljansko pokraji-
no odreja v zvezi s svojimi odredbami z dne 
30. oktobra 1941-XX. št. 135, 24. junija 
1942-XX. št. 125, 29. decembra 1942-XXI. 
št. 235, in 1. aprila 1943-XXI št. 35, ki se 
tičejo prometa ln Javnih obratov. 

Cl. 1. Od 6. jun. 1943-XXI dalje do novih 
določb se določajo časovne meje, med ka-
terimi je dovoljeno kretanje v pasu bloka 
Kočevje od 5. do 22. ure. 

Zapiranje javnih obratov in prireditev 
znotraj pasu je določeno na 21.30. 

Za ostali del ozemlja občine Kočevje 
ostanejo časovne meje za kretanje in ure 
za zapiranje javnih obratov in prireditev 
iste, kakor jih Je določila uredba z dne 
1. aprila 1943-XXI. št. 35. 

Člen 2. Glede ostalih določb odredbe z 
dne 30. oktobra 1941-XX. št. 135, in z dne 
24. junija 1942-XX. št. 125, se ničesar ne 
spremeni. 

Ljubljana, 5. junija 1943-XXI. 
Visoki komisar Emilio G'';--

Seja sveta Pokrajinske zveze delodajalcev 
Ljubl jana 4. junija. 

Dopoldne je bila v sejni dvorani Pokra-
jinskega sveta korporacij n . redna seja 
sveta Pokrajinske zveze delodajalcev za 
Ljubljansko pokrajino. Predsednik Zveze 
Je pozdravil navzočega zveznega pod taj-
nika Enza Selloni, nadalje dr. Attilija Apo-
llonija kot zastopnika predsednika Pokra-
jinskega sveta korporacij komendatorja 
dr. Edvarda Bisia, strokovnjaka pri Zvezi 
dr. Silvija Marchesonija, strokovnjake pri 
posameznih združenjih, ki so včlanjeni v 
zvezi itd. 

Preden je prečital svoje poročilo o delu, 
ki ga je opravila Zveza v lanskem in le-
tošnjem letu, je izrazil zahvalo Zveze E k . 

scelencl Visokemu komisarju, ki je vedno 
kazal zanimanje za gospodarske potrebe 
pokrajine. Nadalje je izrazil tudi željo, da 
bi Ekscelenca Visoki komisar tudi v bo-
doče izkazoval svoje zanimanje za gospo-
darska vprašanja, ka r je jamstvo za zago-
tovljeno gospodarsko bodočnost pokrajine. 

Zvezin svet je nato ponovno izvolil prej-
šnje člane izvršilnega odbora, ki že po svo-
jem svojstvu niso člani tega odbora, ln je 
odobril poročila o proračunih in računskih 
zaključkih Zveze ter včlanjenih združenj, 
kakor tudi prispevke, ki jih morajo plačati 
delodajalci, končno pa je tudi potrdil skle-
pe o sindikalni vključitvi. 

GLEDALIŠČU 
D R A M A 

Nedelja, 6. junija, ob 18.30: Jesen. Izven. 
Znižane cene od 15 lir navzdoL 

Ponedeljek, 7. juni ja: Zaprto. 

Gherardl: Jesen. Komedija v treh deja-
njih. Vsebina igre je sodobna zgodba o je-
senski ljubezni znamenitega zdravnika. — 
Osebe: Giosio - VI. Skrbinšek, Past i - P. 
Kovič, Teresa, njegova žena - Nablocka, 
Giuditta, njena hči - Sancinova, Stefano -
Nakrst , Carlo - Brezigar, Mario - Raztre-
sen, Giulia - Gabrijelčičeva, Attilio - Ver-
donik, Maria - Simčičeva. Režiser: prof. O. 
šest. 

O P E R A 
Nedelja. 6. junija, ob 17: Prodana nevesta. 

Izven. Cene od 28 lir navzdol. 
Ponedeljek, 7. junija, ob 18: Seviljski bri-

vec. Gostovanje Liane Cortinijeve in 
Gina Bechija, članov rimske Kraljeve 
Opere ter dirigenta Ar tu r ja Lucona. — 
Izven. 

* 

Za gostovanje Liane Cortinijeve, Gina 
Bechija in Ar tu r ja Lucona v »Seviljskem 
brivcu«, v ponedeljek 7. t. m. so vse vstop-
nice razprodane. 

SPOR T 

Globoko žalujoča rodbina 
Arhar • Kopinova 

Na stadion v Sliko! 
Popoldne tri zanimive prvenstvene tek-
me, v katerih nastopita tudi Ljubljana in 

Mars 
Zeleni in živahni so zadnja dva dni le-

paki po mestu ki vabijo na igrišče med 
obema železnicama in več kakor je na njih 
tudi mi ne vemo o današnjem nogomet-
nem sporedu. 

Prvestvo se nadaljuje s tremi s r ;čanj i 
za točke na stadionu Hermesa v šiški, in 
sicer po tem-le vrstnem redu: 

ob 14. Ljubljana—Dopolavoro t . t. mla-
dini, 

ob 15.30 Vič—Korotan (za prv. II. divi-
zije) in 

ob 17.15 Ljubljana—Mars (za prv. I. di-
vizije). 

Nasprotniki, ki bodo danes ponovno ob-
računali za točke na zelenem polju, so za-
nimivi z raznih strani in bodo gotovo po-
skusili vse, da bi obrnili potek dogodkov 
v drugo smer, kakor jo nakazujejo dose-
danji dogodki med njimi in v dvobojih z 
ostalimi. 

Prijatelj i nogometa vabljeni! 
» 

Še Sest tekem za točke 
Kakor posnemamo iz uradne objave No-

gometne zveze, objavljene v današnjem 
»Slc-v. Narodu«, je danes na sporedu še 
šest tekem za tečke, in sicer: 

na jgrišču Hermesa: ob 9.30: Hermes -
Vič, mladini, in ob 10.30 Hermes - Vič, 
rezervi; 

na igrišču Ljubljane: ob 10.: Ljubljana -
Mars, rezervi; 

n® igrišču Mladike: ob 10.15: Mladika -
Korotan, rezervi, ter 

na igrišču Marsa: ob 9.15: Mar« - žab-
jak, mladini in ob 10.15:Dopoiavoro t . t . -
žabjak, rezervi. 

Na italijanskih igriščih 
Tudi prva junijska nedelja na n .gomet-

nih igriščih po Italiji po zanimivosti ne bo 
zaostajala za dosedanjimi. 

Glavni dogodek dneva bo četr ta kvalifi-
kacijska tekma za obstanek v diviziji A. 
ki jo morata igrati še moštvi Bar ja In 
Venezie na nevtralnih tleh v Bologni. Pri-
prave in pričakovanja so v obeh taborih 
mrzlična. 

V diviziji B Je danes na vrsti še zadnje 
kolo za prvenstveno sezono 1942-43 z na-
slednjimi srečanji : Siena - Udlnese, Savo. 
na - Fanfulla, Pescara - Mater, Padova -
Pisa, Spezia - Pro Patr ia , Anconitana . 
Novara, Brescia - Alessandria ln Napoli -
Modena. Poznavalci bodo že po t e j razde-
litvi vedeli, da sta edini važni tekmi samo 
še zadnji dve, posebno pa ona v Napoliju, 
ki bo že pri morebitnem remisu zadosto-
vala sedaj vodilni M od eni za dokončno za-
sedbo prvega mesta. NI pa seveda izklju-
čeno, da se bodo dogodki zasukali tako, 
da bodo nazadnje tudi v te j diviziji še po-
trebne kvalifikacijske tekme. 

Izmed izbirnih tekem med moštvi divi-
cije C za prestop v divizijo B je danes 
na sporedu še pet srečanj, med katerimi 
Je v enem zaposlena tudi naša soseda Go-
rizia, in sicer na domačem igrišču proti 
enajs tor id Lecca. Ce ne bo presenečenj, bo 
v te j tekmi zmagala ln tudi dokončno za-
sedla najboljše mesto v svoji skupini, od 
koder ima že uglajeno pot y višji razred- 4 

K OJVI emisiji zakladnih 

2e v ponedeljsK: številki smo navedli vse-
bino zakonskega dekreta o emisiji nove se-
rije zaKiadnih oonov, katerih vpisovanje se 
bo začelo 7. juni ja in bo zaiujučeno 21. 
junija. Za razhito od prejsnjui emisij devet-
letnih zakladnih bonov bodo imeli novi za-
kiadni boni petletno amortizacijsko dobo, 
donašali bodo 5 % obresti, enusijski tečaj 
pa bo 97 lir za 100 lir nominaia. izdam 
uosta zaenkrat dve seriji po 5 milijard iir 
in bo na vsaK.o serijo vsakega pol ieta iz-
žrebanih 5 premij po 1 milijon iir. Uiede 
na emisijski teča j in na možnost premije 
bodo boni dejansko donašaii 5.9% obresti. 
Po treh letih se bodo boni lahko izkoristili 
za plačilo neposrednih davkov. Poleg tega 
uživajo novi boni davčne olajšave kakor 
prejšnj i devetletni boni in vrhu tega še 
prostost od davka na dediščine in druge 
podobne olajšave. 

Zaenkrat sta, kakor rečeno, razpisani le 
dve seriji po 5 milijard lir. Nadal jnje serije 
bodo sledile pozneje. Glede na veliK uspeh 
prejšnjih emisij devetletnih bonov in na 
ugodnosti, ki jih novi boni nudijo vpisni-
kom, je pričakovati, da bo ponudeni zne-
sek v kratkem prevpisan, sa j je bilo o pri-
liki zadnje emisije devetletnih bonov v 
oktobru lanskega leta vpisanih 24.96 mili-
jarde lir, v februar ju lanskega leta 24.51 
milijarde, v septembru leta 1941. 20.23 mi-
lijarde lir in v februar ju 1942. 18.87 mili-
jarde lir. 

Italijanski tisk označuje to emisijo po 
pravici kot normalno operacijo za vojno 
financiranje, ki upošteva vse posebnosti 
i talijanskega kapitalnega trga. Listi še opo-
zar ja jo na nedavno izjavo finančnega mi-
nistra Acerba v senatu, ko je minister med 
drugim izjavil, da bo po končani vojni pre-
moženje, naloženo v državnih papirjih, de-
ležno posebne zaščite, kar pomeni, da se je 
vlada zavezala priznati ugodnosti vpisni-
kom vojnih posojil, ki ne iščejo koristi, iz-
virajočih iz vojne konjunkture, kar je v 
skladu z načelom socialne pravičnosti, ki 
je osnova fašistične goiVvdarske politike. 

D r ž a v n i k o m i s a r i a t U k r a j i n a 
Oddelek za notranjo upravo pri ukrajin-

skem državnem kom sariatu je te dni obja-
| vil zanimivo statistiko o upravni razdelitvi 

državnega komisariata in o ugotovljenem 
številu prcbivplcev. Po sovjetski statistik ' 
je obsegala Ukraj ina 585.000 kvadratnih 
kilometrov in je imela 40 2 mihjcna pre-
bivalcev. V okviru Sovjetske Rusije Ukra-
j!na sicer ni obsegala Krima, zato pa je 
obsegala vzhodno Galicijo, severno Bukovi-
no, Besarab ; jo in druga sosedna področja. 
Področje ukraj inskega državnega komisa-
r iata je zaradi tega manjše in obsega 
339.300 k\ 'adratnih kilometrov ter ima 
16009 milijonov preb :valcev. V primeri s 
sovjetsko statist ko je povprečno število 
prebivalcev na kvadratni kilometer naza-
dovalo od 68.1 na 49.8. To nazadovanje ju 
pcsledica vo:nc in postopanja sovjetske 
vojske, ki je brez najprimitivnejših oz'rov 
na lastno prebivalstvo odvedla s tega pod-
ročja poleg gospodarskih vrednot, ki n so 
bile uničene, tudi za delo sposobno civilno 
prebivalstvo, kar prehaja najbolj do izraza 
v velikih mestih, k jer so se dali rigorozni 
sovjetski ukrepi najlaže izvesti. Po sovjet-
ski statistiki je štel K j e v leta 1939. še 
846.000 prebivalcev, v začetku letošnjega 
leta pa le 304.600. V Dnjepropetrovsku je 
število prebivalcev nazadovalo od 500.700 
n a 280.000 v Zaporožju od 289 200 na 
120.000, v Krivem Rogu od 197.600 na 
125.000, v Kamenskem od 147.800 na 75 003 
in v Pcltavi od 130.300 na 74.800. V gor-
n-'ih primerih se je torej prebivalstvo ve-
l i k i mest v primeri s sovjetsko statistiko 
zmanjšalo za 40 do 70%. 

Statistika navai še podatke o površni 
in prebivalstvu posameznih generalnih 
okrajev. Največji generalni ok ra j Volinja— 
Podolsko obsega 80.500 kv. km in ima 4.21 
mir jona prebivalcev, generalni ok ra j K jev 
pa obsega 71.800 kv. km in šteje 4.46 mi-
lijona prebivalcev. Sledi generalni ok ra j 
Zitomir (64.800 kv. km s 2.92 milijona pre-
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bivalcev), generalni okra j Dnjeprcpetrovsk 
(52.400 kv. km z 2.74 milijona prebivale'-), 
generalni okra j Nikolajev (46.900 kv km 
z 1.92 milijona prebivalcev) in generalni 
ok ra j Krim (22.900 kv. km z 0.66 milijona 
prebivalcev). 

Gospodarske vesti 
= pojasnilo glede vinfi. Z oz rom na 

razne govorice o nameravani zapori vin 
smo se na pristojnem mestu informirali, 
koliko je resnice na teh govorcah ter mo-
remo na podlagi prejetih informacij podati 
naslednje zanesljivo pojasnilo: 1) Ni go-
vora o kaki nameravani zapori vin, ker 
oblast z gotovostjo računa, da bo s prav-
kar sprejeto naredbo o ureditvi vin in o 
cenah vina ter zaradi razumevanja član-
stva (gostilničarjev in trgovcev z vinom) 
popolnoma krita potreba prebivalstva po 
vinu. 2) Pod zaporo pride samo vino, Ivi 
bi ga zapleni! Urad za kontrolo cen zaradi 
katerega koli prekrška protidraginjskih 
predpisov. To vino bo prodal Prevod po 
maksimalnih cenah Združenju trgovcev 
Ljubljanske pokrajine. 3) Vse spremembe 
giede načina predaje vina in glede vinskih 
cen navaja nova naredba o ureditvi v1n in 
o maksimalnih cenah. Združenje trgovcev 
z a Ljubljansko pokrajino. 

— Ljubljanska kreditna banka objavlja, 
da je po sklepu upravnega sveta v smislu 
naredbe št. 62 Visokega komisar ja za Ljub-
ljansko pokrajino z dne 29. ma ja 1943 uki-
nila zaščito za vse s tare vloge in dobro-
imetja, vezana po uredbi o zaščiti denar-
nih zavodov in njihovih upnikov z dne 23. 
novembra 1934 ter se te vloge in dobro-
imetja pretvorijo z dnom 1. juni ja 1943 
v navadne vloge, ki so v smislu naredbe 
Visokega komisar ja za Ljubljansko pokra-
jino št. 44 z dne 14. jun ja 1941 izplačljive 
po 10% mesečno, pri vlogah m a n . š h od 
19.000 lir pa s 30%, do največ 1900 lir me-
sečno, z omejitvijo, da se morejo te vloge 
odpovedati na 3 mesece šele od 1. januar ja 
1944 dalje. 

= Razčiščen je v italijanski veletrgovi-
ni s tekstilnim blagom. Medministrski od-
bor za oskrbo, razdeljevanje in cene je izr 
dal ukrepe za zboljšanje oskrbe prebival-
stva s tekst : lnim blagom, ki vsebuje tudi 
ukrepe za razčiščenje veletrg. tekst , stroke. 
Tako je razumljivo, da je okrog 3500 tvrdk, 
ki imajo pravico nakupovati tekstilno bla-
go pri proizvajalcih in j ;h je smatra t i za. 
tekstilne grosiste. Znaten del teh tvrdk bo 
v bodoče izločen iz tekstilne veletrgovine, 
kjer bo dopuščenih največ 1200 tekstilnih 
grosistov. I ta l i janska zveza za tekst^no 
trgovino je postavila že načela, po katerih 
bo izvršeno to razčiščenje. Grosisti se bo-
do morali posvetiti izključno veletrgovini. 
Zas topnki takih tvrdk bodo morali biti ita-
lijanske narodnost; in ar i jskega porekla. 
Pri družbah se bo zahteval dokaz, da je 
glavnica v arijskih rokah. Priznane pa bo-
do le tvrdke. ki so obstojale že pred 1. ja-
nuarjem 1940. Državni razdelilni uradi za 
tekstilne izdelke, ki bodo v kratkem pričeli 
poslovati, bodo po sporazumu s fašistično 
zvezo trgovcev vzeli osobje predvsem iz 
vrst dosedanjih zastopnikov tekstilnih 
tvornic. V krogih italijanske tekstilne t r -
gov*ne pozdravljajo to razč ščenje, s a j bi 
morala večina manjših grosistov itak v do-
glednem času prenehati s poslovanjem. 
Se<iaj izdani ukrepi bodo naravni proces 
razčiščenja le pospešili. 

= Pričctek žetve v Italiji. V Južni Itali j i 
so že v zadnjem tednu maja pričeli z žet-
vijo zgodnje ozimne pšenice. Ja ro Ršenico 
pa so pr.čeli žeti v začetku junija. Oblast-
va in korporacijskj organi so napravili vse 
potrebne korake, da se letina v redu in pra-
vočasno spravi, da bedo pridelovalci lahko 
do konca junija oddali prvi del svojih pre-
sežkov. V kra tkem bodo izšle nove določbe 
glede določitve kol'čin za lastno potrošnjo 
proizvajalcev. Da ne bi proizvajalci od ko-
ličin. ki jim pripadajo za lastno prehrano, 
blago prodajali na črni borzi, bodo morali 
v bodoče tudi take kol'čine prodati po pred-
pisan h cenah državnim zbiralnicam. Za ugo-
tovitev posejanih površin in ugotavljanje 
pridelka poslujejo že novo ustanovljeni ugo-
tovitveni uradi. 

Skrivnostno razodetje sv. Janeza 
Je Izšlo, razloženo v knjigi pod istim naslovom. 

Knjigo je spisal naš vladika 
dr. Gregorij Rržman 

Janezova skrivnostna razodetja zanimajo danes gotovo vsakega človeka. — 
Ljudje si delajo vsemogoče razlage. Delo našega nadpast i r ja nam pa daje pravo 
razlago skrivnostnih videnj, ki jih je imel sv. Janez na Patmu. — Knjigo krase 
Diirerjeve in Dorejeve slike. 

Knjigo dobite po vseh knj igarnah. Cena broširani knjigi Je 10.— lir, polplatno 
vezani je lir 25.—. 
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Dr. Janko Rajar ] 
Spet smo izgubili odličnega javne-

ga delavca, zaslužnega moža. Včeraj 
ob 9. dopoldne je umrl na kliniki v 
Ljubljani g. dr. Janko Rajar, veteri-
narski inšpektor v pokoju in bivši 
senator. Podlegel je za pljučnico. 

Bil je sin trdnega kmečkega posestnika 
iz De 5je vasi pri Trebnjem, k j e r se je ro-
dil 2. februar ja 1872. Po gimnaziji v No-
vem mestu in Ljubljani se je — od mlado-
sti vnet za pomoč našemu kmetu — po-
svetil živinozdravniškemu študiju na Du-

naju, k j e r je bil 1896 promoviran. Do 
1920' je kot okrajni živinozdravnik službo-
val v raznih krajih na Hrvatskem in v 
Sloveniji, naposled v Krškem. V tem okra-
ju je bil 1920 na listi takra tne Samostojne 
kmeti jske stranke izvoljen za narodnega 
poslanca Po dveletnem delu v bivši jugo-
slovanski narodni skupščini se je vrnil v 
državno službo, v ka te r j je več let uspešno 
opravljal funkcije veterinarskega referen-
ta . Od 1929 do 1931 je opravljal službo ve-
terinarskega delegata na Dunaju, v pokoj 
pa se je vrnil na svoje vzorno urejeno po-
sestvo. 

Za časa svojega 35 letnega službovanja 
se dr. Janko R a j a r ni nikdar omejeval 
zgolj na posle uradnega veterinarja, tem-
več je njegovo delo bilo vsestransko. Pisal 
je strokovne poljudne članke, poučeval, 
predaval in organiziral. Zato je povsod uži-
val neomejen ugled. Zlasti mnogo zaslug si 
je pridobil za razšir jenje veterinarske viso-
ke šole v Zagrebu, ki mu je iz hvaležnosti 
podelila častm doktorat. Velike so bile tudi 
njegove zasluge za organizacijo živino-
zdravnikov. Ko je bilo 1921 ustanovljeno 
veterinarsko združenje za takratno državo, 
je bil dr. R a j a r izvoljen za prvega predsed-
nika. Najbol j zasluženo priznanje pa mu 
Je bilo Izkazano v januar ju 1932, ko je bil 
t a odlični zastopnik in zagovornik intere-
sov našega kmeta izvoljen za senatorja. 

Zadnjo dobo je bival dr. Janko R a j a r v 
Ljubljani, k j e r živi tudi njegova širša dru-
žina. Blagega družinskega glavarja objo-
kuje jo vdova ga. Minka roj. černetova, sin 
Zlatko ter hčerki gospa Stana, soproga 
zdravnika dr. Toneta Cizlja, in gospa Maj-
da, soproga prof. Jožeta Zeonljaka. Izre-
kamo jim odkritosrčno sožalje ob zavesti, 
da si je g. dr . Janko Ra ja r zagotovil s svo-
jim delom t ra jno hvaležen in res časten 
spomin. 

Izumitelj poštne 
znamke 

Angleži že dolgo trd6 da je iz-
umil poštno znamko Anglež sir 
Rowland Hill, ki je v zvezi a ti-
skarjem Jamesom Chalmersom 
L 1839. dal natisniti prvo znamko. 
V graški »Tagesposti« črtamo, 
kar je tudi »Jutro« že večkrat 
povedalo, da si je Anglež po kri-
vici prisvojil to »iznajdbo«, ka j t i 
poštno znamko si je prvi izmislil 
Slovenec, in sicer Lovro K o š i r 
lz Ljubljane. 

Leta 1837. je služil prt pokrajinskem 
državnem knjigovodstvu v Ljubljani kot 
"ačrmski ingrosist Lovrenc Košir, ki je po 

lastni trditvi že leta 1835. v Ljubljani v 
pogovoru z nekim Angležem, po imenu 
Galw?.yem, omenil sistem enostavne pisem-
ske tarife, kar je, kakor je Košir sam po-
zneje zatrjeval, dalo povoj Hiliovl reformi. 
Njegovo idejo poštne znamke in tar i fno re-
formo so Angleži uveljavljali vse do leta 
1840.. ko je bila reforma sprejeta in vpe-
ljan nov poštni sistem. Ker pa je postajalo 
ime Rovvlamda Hilla zaradi njegovega pen-
nyjevskega sistema preveč popularno ter 
si je Hiil lastil zamisel vpeljave poštne 
znamke, se je leta 1858., takra t kot na-
mestnik državnega knjigovodje na Dunaju 
živeči Lovrenc Košir zavedel pomena in 
začel trditi, da je on iznajditelj poštne 
znamke. Na to Koširjevo trditev je sak-
sonsko finančno ministrstvo naročilo viš-
jemu poštnemu ravnatelju v Lipskem, na j 
poizveduje o Koširjevi iznajdbi in potem 
poročil. Odgovor, ki ga je finančno mini-
strstvo prejelo, je moral biti za Koširja 
zeta ugoden, ker so spisi, ki jih je Košir 
predložil višjemu poštnemu ravnateljstvu, 
j^sno dokazali, da je Košir že leta 1836. 
poslal dunajski vladi predlog, da odpravi 
p biranje pristojbine v gotovini in uvede 
poštne znamke. 

Lovrenc Košir se je rodil 29. julija 1804 
v Spodnji Luši ( ško f j a Loka) štev. 8. Nje-
gov oče je bil Janez, mati pa Marija, ro-
jena Kalanova. Ko je Lovrenc prišel na 
svet, je bilo očetu že nad 50 let. O Košir-
jevi mladosti vemo prav malo. Pred odho-
dom v ljubljansko gimnazijo se je Košir 
uril najbrže doma ali pa pri kakšnem so-
rodniku, ki ga je pripravljal za vstop v 

t 
Po dolgotrajni in mučni bolezni je 

mirno v Gospodu zaspala naša pre-
dobra mama in s ta ra mama, gospa 

Kopitar Marija 
zasebnica 

Pogreb drage pokojnice bo v sobo-
to 5. t. m. ob 16. uri iz- hiše žalosti 
na pokopališče v Dravlje. 

Ljubijana-DravIje, 5. junija 1943. 

Žalujoče HČERKE in SIN 
ter ostalo sorodstvo 

gimnasajo. Kot 151etni deček je prišel v 
Ljubljano in je leta 1819. vstopil v prvi 
razred gimnazije. Dovršil je gimnazijo, 
vštevši oba humanistična razreda. Bil je 
prav dober učenec ter je imel vsa leta šo-
lanja v vseh razredih in predmetih prvi 
red. 

Kam se je Košir obrnil po dovršeni gim-
naziji, ni znano. Najbrž je bil v Ljubljani 
v zasebni službi in je šele kasneje vstopil 
v službo pri guberniju. Po razburkani dobi 
leta 1848. je odšel Košir najbrže na Dunaj, 
k jer ga dobimo 10 let kasneje kot namest-
nika državnega knjigovodje. Kdaj in k je 
je umrl Košir in k je živijo njegovi sorod-
niki, bo t reba šele raziskati. Hiša, v kateri 
se je Košir rodil, pa še stoji ter nosi ime 
gospodarja Fojkar ja . 

Nepremičninski trg 
Kakor se opaža skora j v vseh državah 

od začetka vojne sem, vlada tudi v naši 
pokrajini na nepremičninskem t rgu veliko 
mrtvilo. To mrtvilo izhaja predvsem od 
malega števila ponudb za prodajo nepre-
mičnin, ker si hočejo na splošno lastniki 
obdržati svoja posestva. 

V Ljubljani pa je proti koncu pretekle-
ga leta nastopilo v tem oziru znatno oživ-
1 jen je, odkar je družba »Emona« začela 
prodajat i v mestu svoje hiše in zemljišča; 
mnogi varčevalci so uvideli ugodnost teh 
nakupov in v neka j mesecih so bila pro-
dana skora j vsa posestva v mestu. 

Sedaj se v tem oziru nudijo varčeval-
cem pokrajine nove možnosti za nakup ne-
premičnin, o čemer priča zanimiva knjižL 
ca, ki jo je izdala družba »Emona« in ki 
je interesentom brezplačno na razpolago. 

V te j knjižici so jasno popisana pose-
stva, velika in mala, ki se naha ja jo v po-
krajini, kakor tudi veliko število mestnih 
hiš v Kočevju. Vsa ta posestva in hiše so 
so naprodaj. Seveda je v knjižici opisanih 
samo nekaj primerov, ker se niso mogla 
upoštevati vsa posestva, namenjena za 
prodajo; vendar so pa razvidne široke 
možnosti, ki se s tem nudijo varčevalcem, 
tako da je praktično vsakomur, ki razpo-
laga vsaj z malo gotovine; omogočena 
ugodna investicija z nakupom nepremič-
nine. 

Za kupce teh nepremičnin so določene 
posebne ugodnosti, zaradi česar je gotovo, 
da bo ta pobuda vzbudila zanimanje var-
čevalcev. 

Pomotoma je izostala v nedeljskem »Jutru« 
dne 30. ma ja t . 1. 

Z A H V A L A 
g. dr. Tavčar-ju in dr. Cirman-u, kater ima 
smo istotako kot ostalim gg. zdravnikom 
dolžni našo najiskrenejšo zahvalo za hitro 
okrevitev in vso pomoč naše hčerke LEE. 

Faninger Bruno in Marija 

Iz Hrvatske 
Novo hrvatsko ministrstvo, s Poglavni-

kovo odredbo je bilo ustanovljeno ministr-
stvo za poškodovana ozemlja, v čigar ob-
močje spada začasna preskrba in prehrana 
prebivalstva, zdravstveni ukrepi, ziopetna 
zgraditev naselbin in domov in ustanovitev 
novih naselij v prizadetih pokrajinah. 

Nad 800 milijonov za popravilo cest. — 
Vsega državnpga cestnega omrežja je na 
Hrvatskem 16.083.15 km, občinskih cest 
pa je nad 40.000 km. V zadnjih dveh letih 
je državna uprava izdala za popravilo in 
vzdrževanje cest ogromne vsote. Samo za 
redno vzdrževanje cest je bilo lani porab-
ljenih 292,700.000 kun. Za popravilo m 
vzdrževanje državne cestne mreže pa je 
bilo v zadnjih dveh letih porabljenih nad 
800 milijonov kun. 

Hrvatski letalci so spet sestrelili 5 ru-
skih letal. Iz Berlina poroča DNB, da ]e 
hrvatska lovska letalska skupina na vzhod-
nem bojišču dne 26. m a j a dosegla poseben 
uspeh. V hudih zračnih borbah so hrvatski 
lovci sestrelili' 5 ruskih letal. 

Ratifikacija hrwutsko-slovaške pogodbe 
o pravni pomoči. Dne 27. ma ja so bile v 
Zagrebu' izmenjane ra f f ikacr j ske listine 
med Hrvatsko in Slovaško o pravni pomo-
či v civilnih stvareh. 

Hrvntska umetniška razstava, ki je ime-
la velik uspeh v Berlinu, Benetkah, Mon$-
kovem in na Dunaju, je bila 3. juntfa od-
prta tudi v Bratislavi. 

Koncert dna Rio 
in Gregor ia Nardi 

V petek je v okviru prireditev Glasbene 
Matice koncertirala prvič v Ljubljani 
umetniška dvojica iz Firenz R i o in G r « -
g o r i a N a r d i . S to prireditvijo se Je 
občinstvu, ki ga pri nas za pdanistične na-
stope nI nikdar posebno mnogo, nudila po-
učna prilika, spoznati vtefuoznost muZicL 
ran j a na dveh klavirjih. Tudi pel nas as 
uspešno goji t a piamstlčna zvrst in do-
mači koncertantki Bizjakova in Hrašovče-
va sta dosegli že lepo raven tn uspeh prt 
občinstvu. Rio in Gregorta Nardi s te pre-
senetila s popolnostjo, ki Jo dosezata v ne-
malo zahtevnem in obsežnem programa. 
Njuno igranje ae je odlikovalo po blešče-
ča izglajenosti, krasnih, čistih zvokih ln ne 
le tehnično, marveč tudi notranje, v svo-
jem doživljajskem tonu, vzorno uravnove-
šeni Igri dveh uskladnjenih umetniških 
osebnosti in človeških temperamentov. 
Zato s ta Rio in Gregoria Nardi dosegla ve-
lik moralni uspeh. 

Program j e obsegal v prvem delu Mo-
zartovo Sonato v D-duru, Schumannov An-
dante z variacijami in Chopinov Rando 
op. 73, torej skladbe, ki so bile posebej in 
srečno izbrane, da pokažejo interpretacijo 
to tehnično bravuro te umetniške dvojioe 
v vseh njenih odtenkih. V drugem delu 
smo slišali iz starejše klavirske glasbe 
»Drugo sotnato« pri nas m a n j znanega M. 
Clementija in Brahmsov Valček op. 39, dve 
skladba, ki s ta prav tako ustrezali ne le 
ožjim poznavalcem klavirske literature, 
marveč tudi okusu širšega ljubiteljskega 
kroga. Zaradi svoje folkloristično barvite 
note, južnjaške ognjevitosti in slikovite 
zvočne lepote pa so najbol j užgah Infan-
tejevi »Trije andaluški plesi« (Ritmo -
Sentimiento - Gracia), ki s ta jih izvajalca 
igrala s strast jo, vredno njihove učinko-
vite* glasbene vsebine. Dosegla s ta navdu-
šen dolgotrajen aplavz. 

Maksimalni cenik 
Maksimalni cenik štev. 9, ki velja po na-

redbi Visokega komisarja za Ljubljansko 
pokrajino od 10. aprila t . 1. naprej, določa 
za mestno občino ljubljansko naslednje ce-
ne na drobno (z všteto trošarino): 

1. Kruh lz enotne moke v kosih do 400 g 
2.30 lire, v kosih od 400 do 1.000 g 2.20 
2.30 lire, v kosih od 400 do 1.000 g 2.20 
lire; testenine iz enotne moke 3.90 lire za 
kg; enotna pšenična moka 2.70 lire; enotna 
koruzna moka 2.20 lire; riž navadni 2.70 
lire; fižol 6 lir za kg. 

2. Jedilno olje (olivno) 14.70 lire za liter; 
surovo maslo 28.40 lire za kg; slanina so-
Ijena 19 lir za kg; mast 17 lir za kg. 

3. Kis, 4% vinski 6.35 lire za liter. 
4. Mleko 2.50 lire za liter; kondenzirano 

mleko v dozah po 880 g 15.90 lire za dozo. 
v dozah po 385 g 7.55 lire za dozo. 

5. Sladkor: sladkorna sipa 8.25 lire za kg. 
v kockah 8.35 lire. 

6. Mehka drva, razžagana, f ranko skla-
dišče trgovca v Ljubljani 33 60 lire za stot; 
mehki roblanci (žamanje), približno 1 m 
dolgi, f ranko mestno skladišče 40 lir za 
stot; t rda razžagana drva 40 lir za stot; 
enotno milo, ki vsebuje 23—27% kisline. 
4.10 lire za kg. 

Romane »Dobre knjige« dobite po 
znatno znižani ceni, ako se na nje naro-
čite. Naročnike sprejemajo v Ljubljani 
uprava naših listov v Narodni tiskarni in 
njeni inkasanti, v Novem mestu pa tam. 
ka j šn ja podružnica naših listov. Iz drugih 
kra jev se lahko naročniki prijavijo po 
pošti. 

Z Gorenjskega 
Veliko pevsko tekmovanje je bilo prire-

jeno v Beljaku in Pliberku. Nad 700 mla-
deničev in deklet se je zbralo v obeh teh 
krajih, da se s pevsko tekmo dožene, ka-
tera pevska skupina je najboljša na Ko-
roškem in na Gorenjskem. Nastopilo je 
250 pevskih enot. O kranjski pevski sku-
pini poroča »Karavvanken-Bote«, da je za-
pela gorenjsko pesem ter z njo predočila 
deželo ob bregu Save, ki jo obdajajo naj-
lepši gradovi. V Pliberku so isti čas nasto. 
pile pevske skupine z Dolnjega Koroškega. 
Ob zaključku so bile najboljše pevske 
skupine povabljene v Celovec. 

Koroška, prva po številu rojstev v Nem-
čiji. V Arjah, v koroški vasi gorskih kme-
tov, 900 m visoko, so imeli večjo sloves-
nost ob desetletnici ustanovitve ondotne 
krajevne skupine. K proslavi je prišel tudi 
pokrajinski vodja dr. Rainer iz Celovca, ld 
je izvajal: »Koreška je tista dežela, k j e r se 
je ohranil zdravi kmečki živelj. število 
otrok je ves naš ponos. Tudi v slabih av-
strijskih letih je Koroška edina v republi-
ki lahko pokazala na previšek rojstev. Na 
Koroškem ni nikoli prišlo do stavke v po-
gledu porodov. Vpadek števila porodov za-
radi vojne je na Koroškem razveseljivo 
majhen. V letu 1941 je pripadlo na 1000 
prebivalcev 26 živorojenih, lani pa 24. Ta-
ko ima Koroška prvenstvo v Nemčiji; sle-
dita ji Tirolska in Solnograška«. 

Spodnja štajerska 
Novi grobovi. V Mariboru so umrli: že-

lezniški uradnik Alojz Unger, 24 letni me-
sar Maks Kristan, 34 letna ga. Marija 
Springe*-Gabrova in 91 letna posestnica 
Antonija Duhova. V Slovenski Bistrici je 
umrl 34 letni ključavničarski mojster Ju r i j 
Germ, v Vitanju pa 40 letna ga. Ema 
Kranjčeva-Sinkovičeva. Na čre tu pri Celju 
je umrla 81 letna Terezija Rebov, v Roga-
ški Slatini pa 88 letna Barbara Goričanova 
in Antonija Lesjakova. Pr i š t . Ju r ju ob juž-
ni železnici je umrl 74 letni Janez Gorjup. 
v Skorbi pa 76 letna Terezija Senekovičeva. 

Poroke. V Celju so se poročili: Ju r i j 
Vetrih in Julka Lesnikarjeva, Ivan Sterle 
in Rezika Stante, Ivan Križnik in Silva 
žvižejeva. — V P tu ju : Anton Arnejčič in 
Nežka šimenko, Ludvik Hafcier in Matilda 
Kovačevičeva, Friderik Krojs in Ljudmila 
Ribičeva ter Herman Er javec in Marija 
Plohlova. — V Selnici ob Dravi s ta se po-
ročila Ju r i j AČko in Terezija"Kramplova. 

žetveni otroški vrtci. Mariborski dnev-
nik poroča: Zaradi nujno potrebne name-
stitve otroških vrtnaric v času žetve je bi-
lo treba predčasno zaključiti 7. razred na 
graških višjih zavod'h. Te dijakinje so bile 
nato sprejete v posebno taborišče, k je r so 
se izvežbale za otroške vrtnarice. Tako je 

Otroci te najdenišnice v Reggiu Calabria, žrtev anglo-amerlšklh 
zračnih napadov 

zda j mogoče namestit i n a Spodnjem š ta je r -
skem nad 100 žetvenih otroških vrtnaric. 
Ob zaključku tečaja je deželna dekliška 
voditeljica Terzagliijeva opozorila dekleta 
na odgovornost, ki jo prevzamejo s prosto-
voljno službo. Prvega junija se je že od-
peljalo 70 deklet na določena mesta, 15. 
juni ja pa se pripelje na Spod. š ta jersko še 
40 deklet. Nameščene bodo kot pomočnice 
po otroških vrtcih. 

Glasba v celjskem okrožju. Včerajšnji in 
današnji dan sta v celjskem okrožju posve-
čena nemški glasbi. Razen glasbenih prire-
ditev v Celju, katere smo že napovedali, 
so bili včeraj dopoldne koncerti v Žalcu in 
v Laškem, k jer bo danes še javni koncert 
domačega orkestra, nadaljnje glasbene pri-
reditve bodo v Velenju, v Sevnici, na Reči-
ci, v Moz'rju in v šoštanju. Zlasti bo v Šo-
štanju več prireditev, glavni koncert pa 
priredijo učitelji šoštanjske glasbene šole 
drevi ob 20. 

V mariborskem gledališču so poslednji 
teden te sezone na sporedu naslednja dela: 
opereta »Ta ali nobena«, opere »Car in te-
sar«, »Trubadur« in »Prodana nevesta«, v 
četrtek pa bo premiera vesele operete »X 
za U«, ki jo je uglasbi! Hans Lange. 

Iz Novega mesta 
n— Opozorilo vsem lastnikom pisalnih 

in računskih strojev ter registrirnih bla-
ga jn »National«. Vsakih 10 dni pride • 
Novo mesto strokovnjak Boris V. Simandi 
iz Ljubljane. Naročila sprejema iz prijaz-
nosti g. Barborič — Bata, Novo mesto. 

IP u h in perje prodaja I 
R . S E V E R , M a r i j i n t r g 2 J 

Iz Srbije 
Srbski rudarj i gredo v Nemčijo. P rav 

tako kakor skupine srbskih kmetov, ki so 
šle v Nemčijo, je zdaj odpotovala tudi sku-
pina srbskih rudarjev, da se bo seznanila 
z delovn'mi metodami in spopolnila svoje 
znanje. Gospodarski minister je rudar jem 
pred odhodom dejal, da bodo po povratku 
pionirji modernega in racionalnega rudar-
stva, ka j t i Srbija razpolaga z bogatimi 
rudnimi ležišči. 

Toda ta negotovost je kaj 
kmalu izginila, ko se je Janko okoli pol-
noči poslavljal in prvič poljubil Ani ro-
ko, Ana pa ga je brez nadaljnjega ob-
jela in poljubila. Tedaj je stopila k nje-
mu gospa Waltrova in ga po materinsko 
objela: »No, no, Jeni, sinko . . . zdaj mi 
le brez sramu reci mati!« In dočim so 
vsi neslužbeno vzeli na znanje zaroko, ki 
po tem milem, šaljivem, enostavno ne-
slavnostnem činu ni bila več potrebna, 
in dočim so se olajšano in iskreno sme-
jali načinu, kako je gospa Waltrova od-
stranila vso to. napetost, je Antal Walter 
prijateljsko potrepljal Janka po rame-
nu: »No, dragi fant, pridi jutri opoldne 
k meni v pisarno.« 

Sveže sorodstvo sta zapečatila z nekaj 
prijaznimi besedami tudi Andrej in Agi-
ca. In tako je bilo vse lahko in enodušno 
urejeno. Janko je krenil domov v čisti, 
topli pomladni noči in čutil je, da nje-
gove misli niso preveč jasne in čiste; 
kakor da mu je glava nekoliko omamlje-
na po težkem, trpkem vinu. Zaročil sem 
se, oženil se bom, je razmišljal in se s 
pritajenim dihom bavil z lastnimi misli-
mi. V svoji notranjosti pa je slišal nene-
homa ponavljajoči se, nekam čudno zve-
neči odmev besed: •*Zaročil sem se, ože-
nim se.« 

Ta lahna omotica, kakor da je posle-
dica vina, in to ' globoko strmenje sta 
trajala v njem tudi naslednjega dne, ko 
je sedel v naslanjaču za goste, ki se je 
nahajal pred pisalno mizo starega gospo-
da v njegovi ogromni delovni sobi. N a 
široko in dolgo sta se pogovarjala. Po 
bolj postranskih in splošnih vprašanjih 
je bila prva beseda o zaroki ta, da ne bo-
do ničesar dajali v javnost — gospa 
Waltrova še žaluje po svoji materi in 
čas žalovanja bo minil šele čez dva me-
seca. Potem sta se razgovarjala o poro-
ki, ki naj bo kmalu, ako je mogoče že v 
začetku jeseni m ki jo bodo sijajno praz-
novali,tako kakor odgovarja družabne-
mu položaju cele rodbine. Naposled s ta 
govorila o tem, da pride Janko v Waltro-
vo tovarno. »Nadejam se, da boš dober 
mož moji Anici«: kako čudno mehko in 
čustveno so zazvenele te banalne besede 
iz tistih ozkih, strogih ust, obkroženih 
z že močno posivelimi brki, ki nikoli ne 
govore praznih neumnosti in so še zdaj 
kakor iz nedosegljive daljave prihajale 
do Jankovih ušes. 

Janko, mali študentek, je nekdaj slišal 
iz teh ust samo grajo ali pohvalo, izgo-
vorjeno večinoma brez vsakršnega prist-
ne jšega zanimanja; kot odrasli in tuji 
mladi mož, ki je nekako po prisluženi 
pravici, a brez zadostne ocenitve spadal 
v rodbinski krog, je poznal le zahvalne 
besede, s katerimi je Anton Walter odgo-
varjal na njegov pozdrav z vljudno, 
hladno zadržanostjo. Janko je vedel, da 
je to v redu: ne gre mu večje zanimanje 
rodbine Waltro\*h, stari gospod pa je v 
ostalem »trd« in »nečustven« človek. In 
četudi se je njun odnos zelo, zelo izpre-
menil. odkar ste se pred nekaj dnevi 
zadnjič videla: Janka je zdaj zares pre-
senetil pogled Antona Waltra, ki mu je 
ganjeno in z ljubeznijo: da, z ljubeznijo 
zagorel naproti iz njegovih oči, ki so mu 
iz njih silile solze. 

Bila .ie to naravna izprememba, in 
vendar jo je bilo težko doumeti. Kaj se 

je zgodilo? je razmišljal Janko med po-
govorom, opazujoč obraz svojega bodo-
čega tasta. Zakaj neki mi jo tako lahko 
dajejo? V tem trenutku je Anton Wal-
ter govoril o Aninem nežnem bistvu, o 
njenem čustvenem, morda preveč čustve-
nem značaju, ki pa ga je njena občudo-
vanja vredna, človeško jasna misel drža-
la v ravnovesju. Zato mi jo dajejo, me-
ni, brezpomembnemu človeku, kar tako, 
na eno samo besedo, k e r . . . zdrznil se 
je, napeto je razmišljal dalje: Zato, ker 
je smrtno zaljubljena? 

Stari gospod, ki ga je v začetku razgo-
vora z lahno pozornostjo nagovarjal z 
»dragi fant« in »sinko«, je zdaj izgovo-
voril njegovo ime »Jeni«, tako je dejal. 
Ko je Janko zaslišal to nežno besedo, se 
je nenadoma spomnil, da se je njegovo 
ime — in hkrati njegov naziv in vred-
nost — vse doslej glasilo v domačem 
vvaltrovskem slovarju, kakor so se ga 
posluževali odrasli, preprosto in kratko 
»Fiilop«. Bil je to sošolec »Fiilop«, ki se 
je učil doma z Andrejem in ki je zato 
dobival obilne južine in večkrat kak dro-
biž; bil je to siromaček »Fiilop«, ki je 
bil bolj ali manj deležen dobrodelnosti 
bogatih staršev svojega sošolca; bil je 
to stari tovariš »Fiilop«, katerega so 
čustvenost otroških let in skupna šol-
ska leta upravičevala, da je gojil prija-
teljske stike z Waltrovimi otroci; bil je 
to fant, ki so ga ogovarjali s »to ste vi 
vi, Fiilop«, ki se je kasneje le poredko 
in le slučajno kdaj pojavil v družbi mla-
dih Waltrovih; bil je to »oh, to je tisti 
Fiilop«, katerega ime je kot ime enega 
izmed voditeljev napredne mladine v 
zvezi s študentskim gibanjem za. nekaj 
časa igralo v dnevnem časopisju važno 
vlogo; in končno je bil to »tisti advokat 
Fiilop««, ki ni bil ne boljši ne slabši od 
vsakega drugega povprečnega mladega 
advokata, a očitno ne dovolj zmožen, sre-
čen ali odločen, da bi si v plamtečem 
ognju naprednega gibanja mladine sko-
val svojo lastno politično kariero. 

Janko je čutil, da je od široke skale 
imena Fiilop pa do enostavnega »Jeni-
ja« precej dolga pot napram tistim trem 
dnem, ki so potekli med to dvojno oslo-
vitvijo Antala Waltra. A kakor da je 
tudi stari gospod začutil to neravnoves-
je meril: naglo in brez prehoda je izpre-
menil glas, ki je postal hladnejši, stvar-
nejši, kakor soba, ki jo pred sončnimi 
žarki naglo zastrejo z zastori: bleščeča 
svetloba potemni, svetloba in senca iz-
gubita svojo ostrino, a kljub temu vidiš 
v sobi vse tako jasno in določno kakor 
prej. Nepričakovana izprememba v gla-
s u starega gospoda je bila tem bolj 
umestna, ker je An ta. Walter ta trenu-
tek govoril o premoženjskih razmerah, 
suho, stvarno in temeljito, kakor je prav 
in v redu, da govori o i enarju t i s t i ki 
misli v milijonih, vendar pozna vrednost 
vinarja. Govoril je o Aninem zasebnem 
imetju, ki ga je tvorila mnogo stotisočev 
pengov. »To imetje izvira iz dediščine, ki 
jo je zapustila otrokom Anina babica. 
Svoje hčere sem vzgajal tako, da vesta 
za svoje bogastvo, a da vendar ne misli-
t a na to, da s ta bogati,« je govoril stari 
gospod. »Poslej sem z delom Aninega 
imetja jaz gospodaril. V bodoče bo to 
tvoja dolžnost, J e n i . . .c 



K r o n i k a 
Spominski stebriček 

na Carsu 
Na ozemlju občin Aurissina-Duino so na 
koti 144, k je r je bil v svetovni vojni ranjen 
Benito Mussolini, prošle dni odkrili spo-
minski stebriček, posvečen vojakom, ki so 
padli junaške smrti za domovino. Svečano, 
sti so se poleg domačega prebivalstva ude-
ležili prefekt iz Triesta, armadni povelj-
nik, zvezna tajnik ter mnogo pripadnikov 
italijanske vojske, zlasti oficirjev. 

* 

• Skrb Italije za svoje delavce v Fran-
ciji. Uradni list rimske vlade je objavil 
razglas, ki se tiče italijanskih delavcev 
zaposlenih na ozemlju zasedene Francije. 
V prvi vrsti gre za to. da se italijanskim 
delavcem na francoskih tleh zagotovijo 
ugodnosti glede starostne preskrbe ter in. 
vardnosti, nadalje za podporo v primeru 
brezposelnosti, porodov itd. 

» Smrt viteza železnega križa. Ob Kana-
lu je padel 21 letni poročnik Horat Hanmg, 
vodja letalskega oddelka, ki ga je Hitler 
za njegove velike zasluge kot lovca pred 
letom dni odlikoval z v-teškim križcem 
železnega križa. 

* Velik uspeh Lualdijevega orkestra 
v Španiji. V Barceloni se je pred kratkim 
zaključil ciklus 26 koncertov, ki jih je Iz-
vajal orkester pod vodstvom Adriana Lu-
aldija. Orkester z dirigentom Lualdijem na 
čelu je obiskal 19 španskih mest in se je 
mudil v Španiji približno mesec dni. Spo-
red koncertov je obsegal izključno italijan-
ske skladbe in sicer večinoma komponi-
stov klasične neapeljske šole. V vseh kra-
jih so imele koncertne produkcije lep 
uspeh ter so bile od občinstva prisrčno 
sprejete. 

» pridelki vojnih vrtov bodo naprodaj 
milanskemu meščanstvu. V palači Marino 
je sklical župan senator Gallarati Scotti 
vse milanske vrtnarje ter jim sporočil, da 
je treba oddati vso na mestnih vojnih vr-
tovih pridelano povrtnino za potrebe mi-
lanskega prebivalstva. 2e od ponedeljka 
dalje bodo vsi vrtnarski pridelki z voj-
nih vrtov v Milanu naprodaj na t rgu za 
splošno uporabo. Prodajo bo vodila kme-
tijska zadruga milanske mestne občine. 

• Huda obsodba zaradi prikrivanja ko-
ruze. Sodišče v Foggiji je obsodilo kme-
tovalca Antonia Vilania iz Sam Marca pri 
Ijamisu na dve leti zapora in 115.000 lir 
globe. Vilani je skrival 50 stotov koruze. 

IZ LJUBLJANE 
u — Novi grobovi. Po dolgotrajni mučni 

bolezni je za vedno zapustil svojce revizor 
električne cestne železnice v pokoju gosp. 
Anton Sucher. K večnemu počitku bodo 
pokojnika spremili v nedeljo ob pol 17. iz 
kapele sv. Pe t ra na Žalah na pokopališče 
k Sv. Križu. — Po dolgi hudi bolezni je 
umrla zasebnica ga. Marija K°pitarjeva. 
Na zadnji poti so jo spremili v soboto po-
poldne iz hiše žalosti na pokopališče v 
Dravljah. — Dotrpel je uslužbenec držav-
nih železnic v pok. g. Franc Skok. Pogreb 
blagega rajnkega bo v nedeljo ob 16. iz 
kapele sv. Jožefa na Žalah na pokopališče 
k Sv. Križu. — Pokojnim na j bo ohranjen 
blag spomin, svojcem pa izrekamo naše 
iskreno sožalje. 

u— Vreme se ne more ustalit?. 2e smo 
skoraj v poletju, vreme pa ni času nič k a j 
primerno. Naglo se spreminja pa tudi tem-
peratura je še vedno nizka in mnogo za-
ostaja za temperaturo v prejšnjem mese-
cu. Po deževnem vremenu na praznik je 
bilo v petek bolj ali manj sončno, zato smo 
se za soboto nadejali še lepšega vremena. 
Res je že navsezgodaj z ju t ra j sijale sonce, 
toda do opoldneva se je nebo močno po-
oblačHo z nizkimi oblaki, ki obetajo spet 
dež. Najvišja temperatura v petek čez dan 
je znašala 20.4 stop. Celzija, v soboto zju-
t r a j pa je kazal toplomer 7.8 stop. Celz. 

u— V počastitev spomina dr. Alberta 
Kramer ja in namesto venca na njegov 
grob nam je izročil pokojnikov dolgoletni 
pri jatel j in sodelavec g. Ivan P u c e ! j v 
dobrodelne namene znesek 500 lir, od tega 
250 lir Novinarskemu društvu za fond za 
podp !ran;e nezaposlenih novinarjev in 250 
lir Društvu slepih. Prisrčna hvala! 

u— V gledaliških spominih, ki jih bo 
prineslo jutrišnje »Ponedeljsko Jutro«, nam 
bo Pavle Rasberger opisal Ignacija Boršt-
nika, Antona Danila in gospo Avgusto Da-
n'lovo, Antona Verovška in Zofijo Boršt-
nik-Zvonarjevo. Ljubitelji gledališča bodo 
gotovo z zanimanjem prebirali te spomi-
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ne. G. Strmi ški pa nam je aa to številko 
živahno opisal nekdanje velesejme na Blo-
kah. Objavljen bo zaključni članek o za-
nimivih zgodovinskih odkritjih na Dolenj-
skem. Več feljtonov bo, kakor vedno, raz-
vedrilo čitatelje ponedeljske izdaje »Ju-
tra«, ki prinese seveda tudi najnovejša 
vojna poročila. 

u — Poroka. V soboto sta se poročila pri 
Sv. Petru g. dr. Jože J a n e ž iz Globeli pri 
Sodražici, in gdč. Anica Z a b u k o v č e -
v a iz Nove vasi pri Rakeku, česti tamo! 

u — Slikar Bruno Vavpotič je v zgornjih 
prostorih Obersnelove galerije postavil na 
ogled zanimivo zbirko 36 še nerazstavlje-
nih akvarelov, večji del ljubljanskih mo-
tivov. Razstava je vzbudila živo zanima-
nje. Odprta bo le kra tek čas. Ogled slik 
teplo priporočamo. 

u— Akad. slikar Stane Kregar bo da-
nes ob 11. uri vodil v Jakopičevem pavi-
ljonu. Tolmačil bo razstavljene umetnine 
s posebnim o žiro m na našo časopisno kri-
tiko, kar bo dalo vodstvu posebno zani-
mivo obeležje. Razstava je bila ves čas de-
ležna velikega obiska, odprta bo samo še 
danes do večera, nakar se nepreklicno za-
pre. 

u — Nedeljsko zdravniško dežurno služ-
bo bo vršil od sobote od 20. ure do pone-
deljka do 8. ure mestni višji zdravnik dr. 
A h č i n Marjan, Ljubljana, Korytkova 
ulica 18. 

u — Maturanti klasične gimnazije se pri-
dno pripravljajo za vprizoritev Sofoklejeve 
drame »Kralj Oidipus«. Dejanje drame se 
godi v 5. stoletju pred Kr., v zlati dobi 
Aten pod Periklejem. On je omogočil Ate-
nam procvit vseh umetnosti, posebno se 
je pa dvignila drama, katere najvidnejši 
predstavnik je bil Sofoklej, Periklejev ose-
bni prijatelj. To zanimivo klasično delo 
vprizore maturant i klasične gimnazije v 
ponedeljek 7. m petek 11. t. m., obakrat 
ob 19. uri v Frančiškanski dvorani. Vstop-
nice se dobe v trgovini Sfiligoj v Franči-
škanski ulici, na dan vprizoritve zvečer 
pa pri blagajni Frančiškanske dvorane. 

u— Prihodnji komorni koncert, ki ga 
bo izvajal Ljubljanski komorni trio, bo v 
petek 11. t. m. ob 19. v veliki filharmo-
nični dvorani. Trio, ki ga tvorijo: violinist 
Albert Dermelj, čelist Cenda šedlbauer in 
pianist Marijan Lipovšek, bo izvajal na 
tem koncertu izredno izbran, lep spoaed, 
ki ga tvorijo naslednja dela: Beethoven: 
Trio v c-molu op. 11, š t . S; Pizzetti: 
Septembrska rapsodija in Dvofak: Dumky 
op. 90. Ljubljanski komorni trio je odigraj 
že več samostojnih koncertov z izredno le-
pim uspehom, kar je popolnoma naravno, 
sa j so njegovi člani vsi priznani in odlični 
naši solisti. Na koncert Komornega t r ia 
opozarjamo, predprodaja se bo začela jutr i 
v ponedeljek v Knjigarni Glasbene Ma-
tice. 

u— Odsek za protiletalsko zaščito mest-
nega poglavarstva se bo preselil v tehnič-
ni oddelek (kresija), Lingarjeva ul. št. 1, 
H. nadstropje, soba št. 43. Zaradi preseli-
tve odsek v ponedeljek In torek, dne 7. in 
8. t. m., ne bo posloval. Od srede, 10. t. m., 
dalje pa vabimo hišne posestnike, da od-
dajajo popisne pole za hišno zaščito A in 
B in načrte zaklonišč v teh novih prosto-
rih. 

u— Ginekolog dr. Vito Lavrič ne ordini-
ra do 17. junija. 

u— Splošna bolnišnica v Ljubljani po-
roča, da je sprejem bolnikov na očesni od-
delek zaradi obnavljalnih del v poslopju 
za daljšo dobo omejen na najnujnejše pri-
mere. 

u— žegoza - Mali gospodar obveščata 
svoje člane, da 7. junija še ne bomo delili 
krmil. Kdaj se novo razdeljevanje prične, 
bo objavljeno v sobotnem in nedeljskem 
časopisju. 

u — vodstvo »Korepetitorija« vabi dijake 
srednjih, meščanskih in ljudskih šol, da se 
vpišejo k nam, kjer dnevno uspešno pouču-
jemo vse šolske predmete. Po želji tudi 
posebne ure iz posameznih predmetov (raz-
laga, naloge, izpraševanje). Važno za one, 
ki žele konec leta polagati razredne ali pri-
vatne izpite! Honorar zmeren! Vpisovanje 
dnevno od 8 do 12 in od 14 do 16. Korepe-
titorij, Mestni t rg 17/1. 

u — Sprejemni izpiti za prvi razred gi-
mnazije! Vpisovanje v tečaj, k je r vestno 
pripravljamo učence za ta izpit, se vrši le 
še do 10. t . m. Poučujemo vse predmete, 
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| DIPL. DENTIST ZOBAR | 

1 VINKO SLANOVEC | 
1 s e j e p r e s e l i l g 
| N A KONGRESNI TRG 8 /1 | 
g (poleg kina »Matice«) g 
| Sprejema: od 10.-13. in 15.-18. J 
1 Izven teh ur po dogovoru gj 
Iiiiiiiiiiiram« 

ki se potrebni aa Izpit, po BOTOMI, M 
nam jih Je oblast dala na razpolago. Ho-
norar primeren, uspeh zaslguran! Vpiso-
vanje dnevno od 8. do 12. in od 14. do 16. 
Korepetltorij Mestni t r g 17, L 

u— Starši : Za sprejemne izpite na gi-
mnazijo temeljito pripravljajo po novih 
predpisih: slovenščino, računstvo, zgodovi-
no zemljepis profesorji strokovnjaki. Tečaj 
se začne 7. junija. Z 12. junijem začnemo 
nov tečaj za malo maturo. Posebej: itali-
janščina, slovenščina, matematika. Enako 
začnemo 12. juni ja teča j matematike za 
veliko maturo. Honorar nizek. Oglasite se 
s prijavo čimpreje med 8. in 12. in 14. ter 
16. uro: Novi (Turjaški) t rg 5, Inštruk-
cije. 

u— Učite se strojepisja! —- Novi polet, 
ni strojepisni tečaji — dnevni in večerni — 
(eno-, dvo- in trimesečni) se pričnejo v 
torek, 8. junija. Pouk dopoldne, popoldne 
ali zvečer po želji obiskovalcev. Deset-
prstna učna metoda. Specialna strojepisna 
šola: največja moderna strojepisnica, raz-
novrstni stroji. — Informacije 1n prijave 
dnevno: Trgovsko učilišče »Christofov uč-
ni zavod«, Domobranska 15. 

u — A romati zi ran a jedilna soda — pro-
izvod Laboratorija Žika. 

u— Specialne strokovne inštrukcije za 
gimnazije in meščanske šo'e, Kongresni 
trg štev. 2, II. nadstropje, so odlično 
organizirane in zato na najboljšem gla-
su. Pouk se vrši po sodobnih pedagoških 
načelih Dijaki-inje so pod strogim nad-
zorstvom, vodstvo pa je v stalnih stikih s 
starši. V mesecu juniju se vršita dva učna 
tečaja, in sicer: a) priprava za malo ma-
turo, b) priprava za sprejemni izpit v I. 
razred gimnazije. Lepi učni prostori v sre-
dišču mesta: kongresni trg 2, IL nadstr . 

—Ij Sprejemni izpit za prvi razred gi-
mnazije. Dne 7. junija začno posebne in-
štrukcije za sprejemni izpit v 1. razred 
gimnazije. Temeljita m vestna učna pri-
prava iz vseh predmetov po novih pred-
pisih. Razlaga, ponavljanje tvarine, izpra-
ševanje in strogo nadzorstvo. Poučujejo le 
profesorji-strokovnjaki. Prijave se spreje-
majo še v nedeljo dopoldne in ponedeljek 
ves dan. Lepi šolski prostori v središču 
mesta. Kongresni t rg St. 2, n . nadstr . Spe-
cialne strokovne inštrukcije za gimnazije 
in meščanske šole. 

u— Za nove osebne legitimacije Vam 
izdela fotograf i je hitro in Učno FOTO 
BEM — Wolfova 6. 

u— Zadruga »Dom učiteljic« v Ljublja-
ni vabi svoje članice in tovarišice na X n . 
letno skupščino, ki bo na binkoštno nede-
ljo, 13. t . m., ob 9. uri v prostorih Učitelj-
ske tiskarne. — Odbor, 

u— Decimalno tehtnico z nosilnostjo od 
500 do 1000 kg potrebuje mestni preskrbo-
valni urad ljubljanski. Ponudniki n a j se 
zglase na Krekovem trgu št. 10, v Mahro-
vi hiši, I. nadstropje, soba št. 1. 

u— Acitron — Vam nadomesti svežo cl-
trono. Proizvod Laboratori ja žika. 

u— Zahvala in priznanje! Na mojih po-
sevkih, posebno na koruzi, so mi povzro-
čale vrane vsako leto neizmerno škodo. S 
posebej za to svrho pripravljeno inž. Prez-
ljevo zastrupljeno vabo mi je letos uspelo 
vrane z mladiči vred pokončati in take re-
šiti posebno dandanašnji prevažno letošnjo 
setev. Izrekam javno zahvalo in priznanje 
g. inž. Prezlju, pooblaščenemu agronomu, 
specialistu za rastlinske bolezn^fitopatolo-
gu, Ljubljana, VVolfova ulica 3, za ves nje-
gov trud, posebej še za njegove štev-'ne 
poizkuse in s tem v zvezi za njegove oseb-
ne in tudi materialne žrtve. — Jakob 
K a v č i č , Ljubljana, Grad !šče 5. 

Radio Ljubljana 
NEDELJA, 6. JUNIJA 1943-XXI. 

8.00: Napoved časa. — Poročila v itali-
janščini. — 8.15: Koncert organista Ales-
sandra Pascucci-ja. — 11.0: Prenos pete 
maše iz Bazilike Sv Pavla v Rimu. — 
12.00 Razlaga Evangelija v italijanščini 
(O G. B. Marino) — 12.15: Razlaga Evan-
gelija v slovenščini (O. K Sekovanič). — 
12.30: Poročila v slovenščini. — 12.45: Na-
pevi in romance. — 13.00: Napoved časa 
— Poročila v italijanščini — 13.10: Poro-
čila Vrhovnega Pove'jstva Oboroženih sil 
v slovenščini. — 13.12: Klasični orkester 
vodi dirigent Manno. — 14 00: Poročila v 
italijanščini. — 14 10: Koncert Malega or-
kestra vodi dirigent Stane Lesjak — 15.00' 
Poročila v slovenščini. — 1715: Ing. Za-
olotnik: Zagotovimo si dobro seme — kme-
tijsko predavanje v slovenščini. — 17.35: 
Koncert violinistke Francke Rojec-Orni 
kove pri klavirju Marta Bizjak-Valjalo 
— 19.30: Poročila v slovenščini. — 19.45: 
Politični komentar v slovenščini. — 20.00: 
Napoved časa. — Poročila v italijanščini 
— 20.20: Filmske pesmi izvaja orkester 
pod vodstvom dirigenta Petrali-ja. — Zna-
ni valčki. — 20.50: Predavanje v sloven-
ščini. — 21.00: Koncert Radijskega orke-
stra in Komorneea zbora vodi dirigent D 
M. Šijanec. — Slovenska glasba. — 21.30: 
Zanimivosti v slovenščini. — 21.40: Kon-
cert tria Slajs-Burger-Lipovšek. — 22.45: 
Poročila v italijanščini. 

Obisk na Elbi 
Dva činitelja sta otoku Elbi 

pripomogla do slave: znatna le-
žišča železa, ki so na njem, in 
spomini na kratko dobo, ko je 
bil pod Napoleonovo vlado. 

Otok leži nedaleč od toskan-
ske obale in je glavni otok v 
istoimenskem otočju, bodisi po 
pomembnosti, bodisi po svoji 
razsežnosti. 

Obisk na Elbi je eden izmed 
najbolj zanimivih turističnih ci-
ljev, tako po svoji zgolj prirodni 
kakor po svoji zgodovinski plati. 
Toskana je v predelu, ki meji 
na morje, nizka in ravna in leži 
ob meji nekoč zelo zapuščene 
dežele, kakršno predstavlja Ma-
remma, ki so jo z izsušitvijo 
nedavno izboljšali. Ako hočemo 
dospeti na Elbo, se moramo naj-
prej podati na polotoček Piom-
bino, ki predstavlja najbližji in 
najudobnejši pristan za ladje 
majhne tonaže. 

Iz Piombina se udobno pre-
pelješ preko morja na majhnem 
parniku redne plovbe: v pol-
drugi uri že pristaneš v Porto-
ferraju. 

V Portoferraju se začenjajo 
spomini na velikega Korzičana. 
Napoleon se je tu ustavil, čim je 
prišel na otok, in od tod je spet 
odšel, ko se je odločil za svojo 
ekspedicijo, ki je trajala sto dni. 

Na bivanje Napoleona in pes-
nika Hugoja spominjajo v Por-
toferraju spominske plošče na 
županstvu. V biblioteki je shra-
njena celotna zbirka lista » Mo-
niteur«. Tu in tam kaže Porto-
ferrajo s l e d o v e zgodovinskih 
prehodov deloma na javnih, de-
loma na zasebnih poslopjih. Na-
pisi se šopirijo v napoleonskih 
barvah in zdaj tu, zdaj tam obr-
nejo pozornost nase znamenite 
čebele na cesarskem grbu, o-
značujoč novo usodo premaga-
nega, a ne tudi ukročenega go-
spodarja Evrope. 

Iz Portoferraja dospeš v krat-
kem času do Napoleonovega 
doma v S. Martinu. 

Napoleonova vila se blešči na 
živo zelenem hribčku. Napoleo-
novo znamenje je povsem jasno: 
ogromne črke N krase pročelje 
zgradbe in na vrtni ograji so 
orli, ki se zde, kakor da bi ho-
teli braniti zatočišče miru, kjer 
je Napoleon zasnoval maščeva-
nje nad zavezniškimi silami. Pri-
povedujejo, da se je Napoleon 

med svojim bivanjem na Elbi 
večkrat podal na konju na vrh 
griča nasproti vili, od koder je 
dolgo strmel v morje, kakor da 
bi iskal pomoči ali navdihnjenja. 

Starejši ljudje se spominjajo 
pripovedovanja svojih očetov; 
cesarjeva oseba je ostala popu-
larna, kakor so še vedno popu-
larne zgodbe z njegovih obiskov 
v vasicah na Elbi, kjer so se ču-
dili, ko so videli starega kapi-
tana, ki je bil kralj in ujetnik 
obenem. 

Napoleonov muzej v sosedni 
vili, ki je bila kupljena iz dobro-
delnega nakazila Rusa Demido-
va, hrani velik del predmetov, 
ki so bili last cesarske družine. 
Druge dragocenosti so odšle 
drugam in so naposled končale 
v Parizu, kjer so se pridružile 
trofejam iz vojn in zmag. 

Ležišče železa v Riu Marini. 
Žlindra in o d p a d k i leže vse-

povsod: zemlja je temna, kakor 
da bi odkrivala skrivnost rude, 
ki leži v njenih grudih. Vsako 
jutro se cele družine podajajo v 
rudnike in delajo tam po dolgi 
in že podedovani tradiciji . Prido-
bivanje železa je sedaj olajšano 
z modernimi sredstvi in blago 
nakladajo na ladje, ki ga odva-
žajo proti Piombinu. Zanimivo je 
od blizu opazovati ta promet, ki 
se vrši po ozkem kanalu, ime-
novanem po mestecu, Kjer so 
veliki plavži. 

Posebnosti, ki jih turistu oc 
kriva otok Elba, še lepše opa-
zujemo z morske strani. Obala 
se nam kaže od tu v svojih naj-
slikovitejših slikah in panorama 
se neprestano spreminja, preha-
jajoč od bujnega rastlinstva do 
popolne neporaščenosti. 

Pred našimi očmi se vrste 
Portoferrajo, Porto Longone 
(kjer je velika kaznilnica), Rio 
nell Elba, Rio Marina: Marcia-
na Marina. Te vasice so ali pri-
lepljene na hribe ali pa se raz-
prostirajo ob sončnih morskih 
obalah. Prebivalstvo je delavno 
in je vzraslo v senci velike in-
dustrije, ki tu prevladuje. 

Visoko gori pa se blešči — 
obdana od zelenja in pozabe — 
vila, ki nosi na pročelju veliko 
črko N, dvajsetkrat prenovlje-
no, da bi kljubovala zobu časa. 

ALEXANDER: 57 

POZABLJENI 
ROMAN 

»Pravkar smo prijeli Jacka Hunterja, ki pada 
nanj resen sum, da je Manhattanov morilec,« je 
kratko pojasnil. »V svoji dobrodušnosti sem ga po-
zabil ukleniti, pa se je s tem okoristil in pobil go-
spoda Wubbelsa na tla.« 

Hearn se je sklonil nad nezavestnim Wubbelsom. 
»Čudno,« je zamrmral, »res čudno! Malokdaj se 

zgodi, da bi droban in slaboten človek, kakršen je 
Hunter, napadel takega velikana, kakor je Wubbels. 
A h m ! . . . Po tem takem imamo spet novega Man-
hattanovega m o r i l c a ? . . . Prav, prav! Kmalu jih 
bo za celo zbirko; tako vsaj ne bom v zadregi, če 
m e kdo na policijskem ravnateljstvu povpraša, kaj 
j e novega. .Prosim,' porečem, .želite Manhattano-
vega morilca? Izvolite, gospoda, prekrasno zalogo 
jih imam. Evo, izbirajte si po mili v o l j i . . . ' Da, 
bogme, prav tako p o r e č e m . . . A glejte, gospod 
Wubbels se že giblje . . . Gospa Isacik, malce bi se 
morali pobrigati zanj. Res, Huntington, ali imate 
zoper gospoda Hunterja pravilen zaporni nalog?« 

»Ne, tega ne. Imam pa dovoljenje, da ga začasno 
pridržim.« 

»V tem primeru ga vobče ne bi smeli ukleniti, 
kolikor vem!« je z dobrodušnim nasmeškom pri-
pomnil kapetan. Potem je nekam živahno nadalje-
val: »Bi bili zdaj tako prijazni pa bi mi povedali, 
kaj se je tu zgodilo? O zadnjih dogodkih na žalost 
nisem več poučen, ker sem bil dva dni odsoten: 
moral sem razbistriti to in ono zastran izginjenja 
gospoda S n y d e r j a . . . I, kakopak, vse kaže, da gre 
za z l o č i n . . . Kaj, ali mar niste v e d e l i ? . . . I saj, 
človek ne more biti p o v s o d . . . N u dajte, pripove-
dujte, prosim vas!« 

Huntington je podal kratko poročilo, ki ga je 
Hearn pazljivo poslušal, ne da bi bil videti le količ-
čaj presenečen. 

»Glejte si, glejte!« je zamrmral, ko je detektiv 
končal. »In zdaj mi povejte vi, gospod Hunter, kako 
je mogoče, da razpolagate z Manhatfanovo zapu-
ščino? Je mar v vaših rokah? To se mi zdi bistvo 
vprašanja: ali jo imate res vi, a l i . . . « 

»Niti besedice ne bo povedal,« je menil eden iz-
med mladih uradnikov, ki so bili v sobi. »Molči 
kakor riba.« 

»Res?« Kapitan je bil videti začuden. »Zakaj le?« 
»Vse bom povedal!« je rekel Lux, kakor da se je 

mahoma odločil. 
»Vidite? Takoj sem si misli, da ne bo neizprosen.« 
»Točno je, da imam vse premoženje jaz,« je re-

kel ujetnik takisto ravnodušno, kakor da bi šlo za 
belo mače. »Zakopano je na vrtu Manhattanove 
vile.« 

Dora je pogledala Luxa z dvomljivim izrazom, 
ki ni ušel Hearnovi pozornosti, čeprav je dozdevno 

upiral oči v strop. Zmerom je videl vse, kar koli 
ga je utegnilo zanimati 

»In kako ste ga dobili v roke?« je poizvedoval 
kapetan. »Ste mar vi odnesli ves denar iz varnost-
nega predala?« 

Nič kaj lahko ni bilo hkratu paziti na Luxa, Hun-
tingtona in Doro obenem pa zbujati v navzočih mne-
nje, da mu je mar samo okraskov na stropu; toda 
Hearnu se je posrečilo. Nihče si ni mogel misliti, 
da nimajo naočniki, ki jih je nosil že pet in trideset, 
nobenega drugega namena, kakor da v takih pri-
merih skrivajo njegovo navado, gledati s stekli v 
eno stran, z bistrimi očmi pa drugam. 

»Iz varnostnega predala nisem nič odnesel,« je 
mirno odvrnil Lux. »Gospod Manhattan sam mi je 
zaupal svoje premoženje v varstvo.« 

»Torej ni bilo spravljeno v banki?« je s hinav-
sko prostodušnostjo vprašal Hearn, čeprav je bil 
prepričan o nasprotnem. 

»Pač,« je s trdnim glasom odgovoril Lux. »Toda 
gospod Manhattan ga je skrivaj dvignil in zaupal 
meni.« 

»Kdaj?« 
»Včeraj.« 
Kapetan se je nasmehnil. 
»Saj sem v e d e l . . . Gospod Manhattan mora biti 

torej še živ!« je počasi dejal, da bi laže opazoval 
učinek svoje trditve na poslušalce. »Dora je pre-
senečena,« je ugotovil sam pri sebi, »Isacikova in 
njen sin s ta osupla^ Lux je kakopak miren da nikoli 

tega; in Huntington se dela takisto presenečene-
g a . . . « 

»Gospod Manhattan mi je r e k e l . . . « se je znova 
oglasil Lux. Toda kapetan mu je hitro segel v be-
sedo. 

»Za zdaj bodi dovolj!« je vzkliknil. »Nadaljevali 
bomo za zaprtimi vrati!« Smehljaje se kakor zme-
rom, je dodal: »Vi, gospod Huntington, ste lahko 
n a v z o č n i . . . Celo izredno veselilo bi me!« 

Ko je izpregovoril z enim izmed policistov nekaj 
besed, so Luxa odvedli v sosednjo sobo, kamor so 
stopili nato tudi Hearn, Huntington in dva policij-
ska agenta. Vrata so kar najskrbneje zaprli. 

Kapetan je jel s svojimi kratkimi, skakljajočimi 
koraki zamišljeno hoditi po sobi sem ter tja. Hun-
tingtonovo presenečenje ni bilo hinavsko, temveč 
iskreno: o tem ni bilo moči dvomiti. Toda če vzrok 
detektivove zavzetosti ni bila novica, da Manhattan 
še živi, kaj ga je bilo potem tolikanj iznenadilo? 
A, e v o ! . . . Hearnu se je posvetilo v glavi: Hun-
tingtona je bila prestrašila misel, da je Manhattan 
na svobodi 

»Nadaljujte svojo zgodbo,« je rekel. 
»Včeraj zjutraj okrog štirih me je prebudil ne-

običajen šum,« je Lux izpregovoril. »Na prvi mah 
sem mislil, da vidim prikazen, potem pa sem spo-
znal, da je res gospod Manhattan. Vendar je tra-
jalo precej časa, preden sem se toliko opametoval. 
da sem razumel, kaj mi hoče. Govoril je in govoril, 
in nekajkrat je moral po dvakrat ali trikrat ponoviti 
isti stavek, preden sem zapopadel njegov pomen.« 



Brez vode ni življenja 
Izreden pomen vode v kmetijstvu In vrtnarstvu — Ali bo tudi letos suša? 

Brez vode ni ž ivl jenja — to je ena n a j -
večj"h in na jprepros te jš ih resnic, a se je 
navadno ne zavedamo, zato pa tudi ne zna-
mo primerno gospodariti z vodo. Ljudje , ki 
ž ve v suhih pokraj inah, k je r ni studencev 
in mora jo vodo zbirati v kapnicah in dova-
žat ; jo cd daljnih potokov in rek, vedo mno-
go bolj ceniti ta najdragocenejši , neobhod-
no potrebni življenjski sok, ki brez n jega 
ne more živeti živalstvo prav tako kakor 
ras t l ins tvo; na vprašanje , k a j je prav za 
p r a v člcvck, bi bilo t reba odgovoriti: Po 
več'ni voda. Tudi v rasti nah je glavna se-
s tavina, po količini, voda. Voda je prevod-
nik življenja in življenje samo. Vodo začne-
mo cen ti bolj ob auši — v zadnj 'h letih 
tudi meščani, obdelovalci zemlje. Posledi-
ce suše v mestu sicer niso t ako hude, ker 
j ih lahko nekoliko prepreč 'mo z zalivanjem, 
vendar 0 b hudi suši tudi zal ivanje ne zale-
že dovolj. Razen tega se pa moramo zave-
dati , da tudi voda za zal ivanje ni zas ten j 
V naših k r a j ! h hude suše niso pogoste 
Bol j pogosto se vrs te deževna leta. ko rast-
linstvo t rpi zaradi preob lne moče in hla-
da. Lansko leto je pa bila ' z jema; padavin 
je bilo nenavadno malo. Zdi se. da bo suša 
zavladala tudi letos; tu in t am je že precej 
občutna, čeprav so nekater i mislili, da bo 
m a j preveč deževen, ko je deževalo neko-
liko dal je v prvi t re t j in i meseca. 2e za-
radi t ega bo na jbrž zanimalo marsikoga, 
k a j pravi s t rokovnjak o pomenu vede za 
rast l instvo v »Kmctovalcu«. 

F! as i line vsebujejo 70 do 90 °!o 
vode 

Rastni organi rastl in se razvi je jo v zem-
lji in z raku; rastl ine č rpa jo hrano iz teh 
prasnov:. K a j je ras t l inska h r a n a ? Vse 
t is te snovi, ki brez njih ras t l ina ne more 
živeti — to re j tudi voda. Rast l ine vsebu-
je jo izredno mnogo vode, po 70—90%, v 
neka te r ih primerih tudi več. Rast l ina po-
t rebu je vodo kot hrano, namreč kisik in vo-
dik, potrebna za nas tanek organskih snovi; 
voda je pa rastl ini potrebna tudi kot pre-
nosno sredstvo prevodnik hrane, k a j t i 
r a s t l n a lahko vsrka le v vodi raztopl jeno 
hrano. Raztopina se dviga po rastl ini do 
listov, k j e r n a s t a j a j o klorofilna zrnca, (list-
no zelenilo). V klorofilnih zrncih se epa ja 
h rana , ki jo rast l na p re jema po koreninah 
iz zemlje, s hrano, ki jo list vs rka iz zra-
ka v obliki oglj ikovega dvokisa. Hrana , ki 
jo rastl ine vsrkavajo , mora b t i zelo raz-
redčena, zato je potrebno sorazmerno mno-
go vode za rast l insko življenje. Voda, ki 
opravi svojo nalogo v rastl ini , izhlapi skozi 
Tstne reže. Vse rast l ine ne pot rebuje jo ena-
kih količin vede, a s t rokovnjak i računajo, 
da je potrebno povprečno za nas tanek, r a s t 
organskih snovi po 400 k g vode za en sam 
ki logram suhe tvar ine. Pot rebne so t o r e j 
vprav ogromne količine vode za rast l insko 
življenje. N a njivi s površino h e k t a r j a iz-
hlapi v vse j ras tn i dobi, če je posejana rž, 
800.000 k g vode, pri pšen"'ci milijon kg. 
ječmenu 1.200.000 k g in pr i ovsu 2 mili-
jona kg. 

Kdaj nastopi suša 
Posledice suše se pokažejo, čim je izhla-

pevanje vede pr; posevkih večje kakor vsr-
k a v a n j e ; rast l ina se skuša prilagoditi spre-
menjen im razmeram, da bi omejila izhla-
pevan je : v t a namen se mora n j e n a l istna 
površina skrčit i . To je prav za prav cme-
j ! tev obra tovanja , če p r imer jamo rast l ino 
ket čudovito delavnico, ki v nj i na s t a j a jo 
dragoceni organski izdelki. Rast l ina tako 
zas tane v rast i , se ne more razvit i popolno 
in pogosto tudi ne živeti dovolj dolgo Su-
ša naprav; včasih večjo škodo kakor vse 
druge uime. Ce nastopi suša v naših k r a -
j ;h. smo navadno povsem brez moči na 
kmetih, ker ne poznamo n a m a k a n j a in na-
makaln ih naprav. Vendar suša škoduje na-
šemu kmetu bolj redko kakor predolgo de-
ževje. Kl jub temu, čeprav bi ne bilo dežja 
n ikdar preveč in ne premalo, bi morali 
vendar znati pr imerno gospodarit i z vodo. 

Razumno gospodarstvo z vodo 
Razumno gospodarimo z vodo, če znamo 

obdelovati tako, da rastl ine ne t rpe zaradi 
prevelike moče, a da zemlja tudi vedao 
vsebuje dovolj vlage. Upoštevati moramo, 
da zemlja ne pre jema največ vlage v času, 
ko bi je na jveč potrebovala. Največ vode 
pot rebuje jo neka te re poljske rastline po-
let5, ko redko dežuje, odnosno, ko se T s t e 
le poletne plohe. Iti so navadno bolj škodlji-
ve kakor koristne, ke r voda med ploho ne 
more pronicati v zemljo in naglo odteka po 
površ n j te r odnaša dragoceno prs t . Ju l i ja 
nas tane v koruzi na hek t a r površ 'ne, 1100 
kilogramov suhe tvarine. Za to »izdelavo« 

bi bila potrebna 5 mm vioka plast vode, to 
se pravi 5 mm padavin, če bi ras t l 'ne tudi 
lahko ujele ter sprejele to vodo. Zato je 
pa t reba res razumno gospodariti z zalo-
gami vode v zemlji. To se pravi, da mora-
mo kolikor mogoče preprečiti izhlapevanje 
vode jz zemlje, ko nastopa suša. Izhlape-
vanje je pa odvisno od kakovosti zemlje 
in načina obdelovanja, ne le od toplote. 

Kako merimo padavine 
Rastl ina ne pre jema vlage le iz zemlje, 

odnosno le iz ozračja; vira s ta dva: ozrač-
je, ki daje vodo. odnosno vlago v oblik: 
dežja, snega, toče, slane, iv ja in rose; vse 
to je treba imenovati padavine; drugi vir so 
pcolzemne vode ali ta lna, odn. »podtalna 
voda«. Talna voda lahko koristi ras t l inam 
le, če ni previsoka, odnosno pregloboka. V 
postav p r iha ja s k o r a j samo prvi vir. Po ko-
ličini padavin lahko presodimo, ali je vre-
me ugodno za kmet i j s tvo ali sploh za ob-
delovanje zemlje. Zato ima mer j en j e pada-
vin velik pomen za kmeta . Padav 'ne meri-
mo tako, da je enota milimeter, ki označu-
je višino li tra vode na površ ni kvadra tne-
ga met ra . To se pravi : če nal i jemo v poso-
do z dnom. ki ima površino 1 m2, liter vo-
de, znaša višina mil 'meter . Po temtakem 
vemo, da je padlo na m 2 deset 11 rov dežja, 
če je količina padavin znašala 10 milime-
trov. 

Kakovost zemlje in padavine 
Od kakovosti zemlje je odvisno, ali zem-

l ja porabi padavine kor-stno ali ne. Ce ja 
zemlja t rda, zbita, ne more prodreti toli-
ko vode v njo, kakor če je rahla. Tako ee 
mnogo vode izgub1, bodisi, da izhlapi ad 
odteče. Kakšna je zemlja, tako pa vpija 

vodo. Zemlja vs rkava vodo, če nI nobenih 
ovir, dokler nI nas čena z vlago. Vpi janje 
in propustnost sta odvisna od sestave zem-
lje; peščena tla vp ' j a jo vodo hitro, a Jo 
slabo zadržujejo, zato pa tudi veda pro-
nica globlje; prs t (humus) vpija vodo pre-
cej dobro, vendar ne prehitro, jo dobro 
osva ja in jo počasi oddaja (počasno izhla-
pevan je ) ; gl inasta zemlja težko, počasi vpi-
ja vodo, jo dobro zadržuje ln slabo propu-
šča. To ' obdelovalci dobro vedo in če je le 
mogoče, se tudi navadno ravna jo po tem, 
da izbirajo zemljo za posamezne rastl ine 
glede na potrebo po vlagi. 

Da se zemlja prehitro ne izsuši 
Pri obdelovanju moramo upoštevati se-

stavo zemlje in vreme ter potrebo r a s t r n e 
po vodi. Vemo, da se voda začne dvigati iz 
nižjih plasti, čim se zgornja plast izsuši — 
po zakonu kapilarnostl , kakor n. pr. petro-
lej v s ten ju svetilke. Z& vse vrste zemlje 
velja pravilo, da je dviganje večje 'n h i t re j -
še, čim bolj je zemlja st lačena. To nam 
postane razumljivo, če pomislimo, d a so 
zemeljski drobci pri stlačeni zemlji tesno 
drug ob drugem, tako da vlaga laže pre-
h a j a med njimi, medtem ko je rahla zem-
lja bolj luknjičava, ka r preprečuje kapi-
larnost. Zato so glinaste zemlje bolj kapi-
larne in bolj izkoristi jo zemeljsko vlago iz 
večjih globin. Kapilarno dviganje vode je 
koristno za prehrano rastlin, ni pa potreb-
no. da voda prodira iz n ;žj ih plasti tik do 
površja, ker bi t e d a j izhlapevala. Voda bi 
se n a j to re j dv gala 9amo toliko, da bi do-
segla ke renhree . Da bi voda ne Izhlapevala 
iz nižjih plasti, je t reba z b ranan jem ali 
p l t v o obdelavo p re t rga t i kapi larnost v 
zgoraj? plasti. P r e r a h l j a n a plast je bolj 
luknj ičava in zato je kapi larnost man j ša , 

razen t ega se pa presušl t e r t a k o tvori ne-
kakšen zaščitni pokrov. Tega se dobro za-
vedajo v r tna r j : , ki pokrivajo vlažno zemljo 
s suho in drobno, da prepreči jo Izhlapeva-
n j e in razpokanje . Priporočljivo je tudi po-
kr ivanje s slamo, z l is t jem in dobro se je 
izkazalo zlasti s šoto. Nekater i priporoča-
jo tudi pokrivanje z žagan jem. 

Pravila za varčevanje z vlago 
Pr i razumnem varčevanju z vlago na 

nj ivah jc t reba vedno upoštevat ' naslednja 
pravila. Predvsem je zemljo t reba vselej 
obdelati tako. da korenine posevkov z lah-
koto prodira jo in da zcml„a vpija dovolj 
vlago. Zemlja se mora sama toliko ee^esti 
da jc omogočena p r m e r n a kapi larnost . N"* 
površju jc pa t reba pre t rga t i kapi larnost 
in zato zemljo med letom, kolikor mogoče, 
obdelati plitvo. V ta namen je tudi potreb-
no, da s t rniščne prošenje opravimo * m 
prej , ko pospravimo snopje s polja. Glavno 
o ran je pred zimo n a j bo globoko, do 30 cm, 
da bi zemlja lahko dobila č m več vlage po-
zimi. — Gnojenje je koris tno za varčeva-
nje z vlago; hlevski gnoj, ki se presnavl ja 
v prstenino, ohran ja vlago in jo zadržuje 
kakor goba. — Spomlačrnsko obdelovanje 
n a j pr pomore, da zemlja obdrži čim več 
vlage, k" jo je sprejela pozimi. Zato tudi 
velja pravilo, n a j ne o r j e m o spomladi, če 
je pa že neobhodno potrebno, ne smemo 
orat i globoko. B ranan j e je najbol jše obdelo-
vanje spomladi. Skor j a vleče kakor sesal-
ka vodo iz n žj ih plasti in ov ' ra pris top 
zraka , zato je b ranan je zelo potrebno. Po-
t rebno je pa tudi va l j an je spomladi, pri 
oz mini ;n jarili žit 'h, da bi pa zemlja zaradi 
kapi larnost l po va l j an ju ne izgubila pre-
več vlage, jo moramo še pobran ti. — Oko-
pavanje ima tudi pomen, da skušamo z 
n j ' m preprečit i izhlapevanje vlage in za to 
je najbolje, da okepavamo po dežju. Okopa-
vati ne smemo pregloboko, da se zeml Ja 
ne presuši preveč v glob no. — Končno 
s t rokovnjak obsoja os ipavanje koruze, ki 
ga pa neka ter i še zagovar ja jo . 

s a 

Napoleon v Ljul 
Kako so pisale Vodnikove »Novice" o Napoleonovem bivasju v na2l& krajih 

Napoleonova slava ni obledela tudi spri-
čo vslik 'h svetovnih vojn našega časa. »Ve-
liki Koizičan«, kakor radi imenuje jo Na-
poleona, velja še vedno kot največji vojsko-
vodja vseh časov, k l jub svojemu žalostne-
mu koncu. Nešte to kn j ig je bilo napisanih 
o tem možu in s k o r a j sleherna je hvalnica 
njegovemu veleumu. Toda o Napoleonu ni-
so sod'11 vsi kot o geniju, dokler je še ži-
vel. . Njegovi vojaški naspro tn 'k i in neka-
teri pisatelj i narodov, ki so bilj v vojni z 
Napoleonom, niso posebno cenili sposobno-
sti Bonapar ta . Sodobniki še niso mogli ne-
pr is t ransko presoditi, ali je bil Napoleon 
res velik mož ali pa le izredno srečen voj-
skovodja. Zelo slabo je sodil o Napoleonu 
L. N. Tolstoj v svoji knjigi , ki še vedno 
velja za enega najboljš ih svetovnih roma-
nov — če ni celo najboljš i —, v »Vojni jn 
miru«. Toda, najs i je bil Napoleon geni; 
ali ne, njegovo ime zveni še vedno polno 
Zato pa tudi obžalujemo, da se niso ohra-
nili vsj spomini nanj , kakor bi se lahko. 
Tako obžalujejo tudi naši zgodov (narj i , da 
nimamo popoln'h opisov o bivanju Napole-
ona v naših kra j ih . V tistih časih so izha-
jale v Ljubl jani Vodnikove »Nov'ce«, ki jih 
seveda ne moremo vzporeja t i s sodobnim1, 
dnevniki, zato pa tud; ne moremo iskati v 
nj ih obsežnih in dobrih repor taž o t edan j ' h 
pomembnih dogodkih. Kljub temu imajo 
poročila »Novic« svojstveno barvitost :n 
čar te r so dovolj pomembna tudi za zgodo-
vinar ja . 

Znameniti dogodki ob koncu 
13. stoletja 

Ob koncu 18. s tolet ja je b ;l Napoleon še 
mladenič; njegovo ime je bilo še malo zna 
no. Dotlej še ni imel pač toliko prilike, da 
bi se lahko izkazal. Toda njegove sposoo-
nosti so Francozi že znali ceniti. Napoleo-
nova zvezda je že vzhajala . L. 1796 se je 
začela vojna z Avstrijo, ko je bil Napoleon 
šele 27 let s tar . N e k a j časa se je zdelo, da 
ne bo prišlo do spopada, ker je vrhovni 
poveljnik v Itali j i okleval. Povel js tvo ]e 
bilo poverjeno Napoleonu, čigar ime je bi-
lo v Avstr i j i še neznano. Teda j na 'brž n so 
niti Š3 slutili, da bo kmalu ogrožena tudi 
Ljubl jana , še prihodnje leto 1797 je bila 
zelo oddaljena od bojšč. Kako so t e d a j so-
dili o bojih na jugu, sprevidimo iz poročila 
v Vodnikovih »Novicah« t is tega leta: »Naj 
le beneške k r a j e imajo, boljše je za nas, 
da se lastne meje držimo, a denar pri nas 
ostane.« Dalje so »Novice« pisale, da so 
južne meje t rdne te r da so lahko m rni. 

opanje na Japonske: 
Japonci se kopljejo vsak dan v vodi, segreti do 45° C 

Tudi n a Japonskem ig ra jo kopeli važno 
vlogo, k a k o r jo igra jo na Finskem in dru-
god po svetu, k j e r vedo l judje ceniti po-
men snage. Kdor le more se na Japon-
skem koplje vsak dan. Japonci n imajo 
s amo kopalnic, temveč celo posebne ko-
palne hišice, če so količkaj premožnejši. 
Kopalne hišice so navadno tako ozke, da 
je v nj ih k o m a j dovolj prostora za sla-
čenje in oblačenje. Poleti postavijo v 
manjš ih k r a j i h večkra t kopalne kadi k a r 
na prosto, navadno na vrt . Sramežljivosti 
v našem pomenu besede Japonci ne po-
znajo. V kopalni hišici ne leže Japonec 
t a k o j v kad, temveč se n a j p r e j temelj i to 
umije . P o m a g a mu žena ali pa s lužkinja, 
ki ga končno polije še z mrzlo vodo. Seie 
potem pride na vrs to kopalna kad. 

Kopalne kadi na Japonskem niso po-
dolgovate kako r pri nas, ' mveč imajo 
obliko čebra ali soda. in so m a t n o višje 
od naših kadi. P ros to ra imajo samo toli-
ko, da lahko človek v nj ih čepi ali sedi. 
Voda se segreva navadno od zunaj , tako 
da pod kopalno kad jo kur i jo ali pa je 
nape l jana topla voda po cevi od zunaj. 
Voda mora biti segre ta do 40 ali 45" C. 
Hladnejše kopeli so spoznali Japonci šele 
potem, ko se je razširil udi na Japon-
sko plavalni šport . V topli kopeli ostane 
Japonec 3 do 10 minut . Njegovo srce je 
t ako zdravo, da to brez vsake škode pre-
nese. Tople kopeli p o m a g a j o Japoncem 
prenaša t i hud mraz v hišicah, ki proti 
n j e m u sploh niso zavarovane. V topli ko-
peli se zviša telesna t empera tu ra za 1 
do 2°, v telesu se nabere tako toplota, ki 

drži več ur . Po kopan ju si Japonec dobro 
odrgne telo, potem pa prepusti kopel 
svojcem. 

Kopalne kadi pa ne izpraznejo, da bi 
jo napolnili s svežo vodo. *ena. 'iči al: 
sin se kopl je jo v isti vodi, kakor Iružln-
ski poglavar. Končno pa pride na vrsto 
še služinčad. Vsi se kopljejo v isti kad m 
v isti vodi. To pa l ikakor ni nehigije-
nično, ka j t i pred kopanjem se Japonci, 
kot rečeno, temel j i to umijejo. vedno /. 
uporabo mila in ščetko. da odstrani jo s te-
lesa vso nesnago. Tako ostane voda v ko-
palni kadi vedno čista. Vode v kcpai r i 
kadi tudi ne izmenjajo, če se mudi v hiši 
s lučajno gost. ki se hoče kopati, če se 
pa Japonec zaradi opravkov v mestu nc 
more pravočasno kopati doma, se kop' je 
pri svojem poslovnem pr i ja te l ju . S k o i a j 
nobena iaponska vas ni brez avnp koptll 
Tokio jih ima nad 1.000. Tako se lahko 
tudi s i romašnejše prebivalstvo sleherni 
dan koplje. Javne kopeli pa niso name-
njene s amo kopanju temveč tudi družab-
nim sestankom, zabavi in razvedrilu. V 
nj ih se zbi ra jo znanci in pr i ja te l j i . Moški 
in ženske se kopljejo skupa j . Samo v več-
jih k ra j ih so javne kopeli razdel jene za 
moške in ženske po poldrugi me te r visoki 
leseni steni, pros tor je pa tudi tu skupen. 

Japonci se kopl jejo kot rečeno v zelo 
topli vodi. Vzrok bo pač v tem, da so 
tako visoko t empera tu re vajeni tembolj , 
ke r se mnogi kopljejo tudi v toplih vrel-
cih, ki j ih je na Japonskem mnogo in 
ki jih tudi uporabl ja jo kot javne kopeli. 

Toda br idko so se zmotili. Začela se je no-
va doba vojn, doba, ki jo zidaj imenujemo 
»napoleonske vojne«. Način vojevanja se 
je spremenil, a nasprotniki Napoleona tega 
niso niti opazili t ako kmalu. »Novice« so 
p 'sale še samozavestno o t rdnih mejah na 
jugu, ko so Napoleonove čete že nenavad-
no naglo prodirale na sever in naslednj i 
dan po t i s tem poročilu se je avs t r i j ska voj-
ska že umikala v Ljubl jano. Z juga so pri-
ha ja l i številni b e g u n e in v Ljubl jani so 
spoznal, da je vojna krvavo resna zadeva. 
Mlad. neznan vojskovodja je v dobrih t reh 
tednih razbil dve avs t r i j sk i a rmad j in za-
sedel vel ko ozemlje, od Fur lan i je do vključ-
no š t a j e r s k e Avstr i jc i so imeli smolo, d.i 
je bila *i3fc leto huda suša te r -i1 bila mo-
goča obramba tudi na Isonzu, ker je bil 
preplitev. 

Napoleon v Gradcu in Ljubi) sni 
P o velikih zmagah Je Napoleon pr:s^ei 

v Gradec že ob koncu apr la. T a m je spre-
jel odposlance beneške republike. O nje-
govem bivanju v Gradcu in Ljubl jani so tu-
di pisale »Novice«: »V Gradec je prišel v 
soboto poglavitni general Buonapar te , d> 
vizi jska generala Bernadot te in Serrur ier z 
več drugimi. Malo za nj imi se je pripe"jal 
cesarski general Meerveldt. Na Graškem 
polju je Buonapar te pregledoval 12.000 
f rancosk 'h soldatov ki so stali na prcs to iu 
ene ure hoda narazen po dclgem. Ti in /eč 
d r u g h pojdejo skozi Ljubl jano na Laško 
nazaj . General Buonapar te je prišel danes 
v Ljubl jano. Za Francozi gredo cesarskih 
24.000 mož, da se bodo spet po cesarskih 
deželah razdelili; Francozi pa idejo domov. 
Mir je od cesa r ja podpisan: cesar je dal po-
velje, da smejo Francozi pr j nas kupiti 
konj. kolikor jih hočejo-« — Napoleon je 
odrinil na pot iz Gradca 27. marca 1737 
okrog polnoči. »Novice« niso posvečale po-
sebne pozornost ' temu dogdoku, ki se nam 
zdi zda j zgodovinski. 

Napoleonovo bivanje v Ljubljani 
Iz p o r o č i a v »Novicah« zvemo zelo ma-

lo o Napoleonovem bivanju v Ljubl jan: Za-
to se nam zde tem bolj dragocene t is te 
skope vrst 'ce, ki so b ik objavi ene 3 ma-
ja : »Francczi so začeli v petek hoditi sko-
zi Ljubl jano proti Tr ies tu : vsak dan lih 
g re n e k a j m'mo. General Buonapar te je 
v petek v Ljubl jano o r i e l z i u t r a j oh r*>-
mih, je počival do pol enajs t ih , generale 
predse pustil, z nj imi opoldne koali in se 
ob dveh popoldne dalje po Tržaški cesti 
peljal. Prebival 'šče je vzel v škef ji in t u-

je bilo gledalcev, vse je prišlo t j a , da vidi 
tega generala, in j az sem bi; prvi zraven. 
On je mlad, ma jhen gospod, vdrt ih oči ui 
obraz mu je _jreccj ožgan cd oolnca. Gene-
ral .Ponabar th je dal več povelj, med dru-
gi; mi tudi to, da n a j centralni gubern i j 
preneha in ce v bodoča imenuje c. kr . de-
želno upravni urad. Za 11. uro je general 
naročil k seb' vse oficirje. Okoli 9. ure je 
prilel som general Mirha (Mura t ) z nekim 
drugim generalom. Okoli 11. ure je odha ja l 
:.- p : e j ritmojster s 16 lovci, da vzdrži na 
cesti red, ker general Ponabar th se bo po-

cklTe peljal p ro t j T r estu. Opoldne je Po-
naba r th z n e k a j generali kosil v svojem 
. t anu n povabil iz s t raže tudi enega pro-
stega g r o n a d r j a . Mod d rug 'm! d o D r h n i jed-
rni je prišlo na m zo tudj i00 kosvv po 
ukajfin ih boljših vrtovih izbranih šparg-

ljev, k ' £o tehta l i 6 funtov, a stal i 6 fl., in 
so jim teknil; posebno dobro. OkoL 2. are 
je general Ponaba r th odpotoval s svojim 
r .djutantom proti Triestu, a v svoje sprem-
stvo je vzel s seboj 12 lovcev. Danes je 
mnogo generalov potovalo tod s k o i j v Go-
ilzio in Trieste.« — Vidimo, je to poro-
č'Io o Napoleonovem b van ju v Ljubl jani 
precej pop~lne'še od porečila v »Novicah«. 
Za Ljubi iančane je bil p r i h o d izreden dogo-
dek in ne i te t l meščani so hoteli videti mla-
dega s lavnega generala . Teda j je bil Na-
poleon -J cer šole na začetku svoje slavne 
ž v l jcnjske rot i . a zmsgc . ki jih je dose-
gel t ako hitro v beju z Avstri jo, so ga pro-
slavile. — Na Napoleonovo bivanje v Ljub-
ljani nas spominja spominska plošča, ki je 
bila prvotno v z d a n a na pročelju škofi jske-
ga dvorca, pozneje so jo pa vzidali v vežo, 
k j e r je L? vedno. Razen tega je Napoleon 
v Ljubl jani počaščen z imenom t r g a 3b 

j križevniški cerkvi, ke j r je postavljen tudi 
spomenik »IUrijs«. V steber je vzidana bro-
nas ta g lava Napoleona, t3ko da ima vel1-
ki vojskovodja tudi v Ljubl jani spomenik, 
čeprav skromen. Napoleon je prepotoval 
tudi naše k r a j e kakor pel sveta . L jub l jana 
je videla že številne slavne može.a njen na.i-
oaličnejši gest je b 1 menda Napoleon. 

%1Cfe na madžarskem 
2e leta 1840 je bilo prepovedano židem 

prestopit i meje mesta Drebreczin. Ma-
džarski list »Filggetlcnseg« nada l ju j e vr-
s to člankov o žid h v madžarsk ih "lest ih. 
Prv i žid se je naselil v Debrecinu !eta 
1841. Leta 1850 je bilo v mestu že 105 

Blagovni promet med 
Italijo in Bolgarijo 

Med I ta l i jo in Bolgari jo je bila sk l en j e -
na t rgovinska pogodba. Za I ta l i jo jo j * 
podpisal poslanik grof Magistrat i , za Bol -
gar i jo pa trgovinski minister Zahar i j ev . 
Promet med I tal i jo in Bolgarijo je z a d n j a 
leta s ta lno naraščal . V sedanj i t rgovini 
zavzema Bolgari ja za Nemčijo drugo m e -
sto. Zlasti lani se je blagovni promet m e d 
obema državama znova znatno povečal. 
Vrednost bolgarskega uvoza iz I ta l i je j e 
znašala nad eno mi l i ja rdo levov. P r e d l a n -
skim je uvozila Bolgari ja iz I ta l i je za 450 
mili jonov levov blaga, nien izvoz v I ta l i jo 
je na znašal 788.7 mil i jonov. 

Bolgari ja uvaža v I ta l i jo v prvi vrs t i 
jajca, zaklano perutnino, tobak, fižol, ko -
ruzo. pšenico, kože. svi lene kokone, glice-
rin itd., uvaža pa iz I ta l i je tekst i lno blago, 
kemikal i je , južno sadje , s t roje , vozila, 
apa ra t e in kovine. Lan: je uvozila iz I ta l i -
je zlasti mnogo teksti lnega blaga. 

Rumunija je f nbja 715 novih 

Ob koncu lanskega leta je znašal kapi-
tal rumunskega Narodnega zadružnega za-
voda 403.3 mil i jone lej. Od tega je odpadlo 
250.000.000 na državo. 253,000.000 pa na za-
druge. Polagoma hočejo zadruge prevzet i 
sploh ves kapi tal Lani je dobila Rumuni -
ja 716 novih zadrug, ki imajo okrog 90.000 
članov in 285,000 000 lej kapi tala . Med n j i -
mi je 101 konzumno društvo, 534 kmet i j -
skih in 32 proizvajalnih zadrug. 

Kongres bolgarskih kmetov 
Te dni je bil v Sofij i kongres bolgar-

skih kmetov, organiziranih v zvezi bolgar-
skih kmetov. Razpravl ja l i so o vseh pe-
rečih vprašan j ih bolgarskega poljedelstva. 
Svoje sklepe in pred oge so predložili mi-
n i s t r skemu predsedniku. 

Nemško odlikovanje 
romunskim j e t n i k o m 

Nemški poslanik v Bukareš t i Manf red 
von Kil nger je izročil te dni predsedniku 
Združenja rumunsloih pisatel jev t e r rav-
na te l ju rumunskih gledaVšč Liviu Rebre-
anu zaslužni kr ižec reda nemškega orla . 
p rofeso i ju Marinu Drac ia red nemškega 
cria I s topnje, rež 'ser ju rumunskega na-
rodnega gledališča Soareju pa red nemške-
ga or la n . s topnje . 

Finska kulturna f?e!egac!ja 
v Budimpešti 

V Budimpešto je prispelo f insko ku l -
t u rno odposlanstvo z vseučil iškim pro-
fesor j em Heiskanenom na čelu. F inske 
k u l t u r n e zastopnike so pozdravil i ob n j i -
hovem pr ihodu v ogrsko prestolnico pro-
svetni državni pod ta jn ik in p reds tavn ik i 
zunanjega minis t ra . Finrki zastopniki bo-
do razpravl ja l i z ogrskimi vladnimi pred-
stavniki v p o g u b l j e n e m obo jes t ranskem 
k u l t u r n e m sodelovanju . 

Medsebojna fxsm©5 
Grški poljedelski minis ter je izdal n a -

redbo. po ka ter i m o r a j o moški in ženske 
na kmet ih v starost i od 18 do 60 let po -
magat i na pol ju t ist im kmetom, ki n i m a j o 
dovol j delovnih moči. vprežne živine in 
prevoznih sredstev, da bi lahko sami po-
spravil i pol jske pridelke. Pomagat i j im 
m o r a j o z delom, živino, vozili in orodjem. 
Da bi mogli pospravi t i pr ide lke tudi s i ro-
mašni kmet je , jim m o r a j o pomagat i p r e -
možnejši d v a k r a t v mesecu po pet dni. 
Občinski odbori m o r a j o skrbet i , da se bo 
ta n a r e d b a izpolnjevala. 

Nemški stadiosi v Bratislavi 
V nedel jo teden je vodja nemške n a -

rodnos tne skupine na Slovaškem F r a n c 
Karmas in svečano otvoril prvi nemški s t a -
dion v Bratislavi. Denarna sredstva so 
bila zbrana s prostovol jnimi pr ispevki , 
precej dela so pa opravili nemški špor tn i -
ki sami Stadion so začeli graditi 11. m a r -
ca 1940 Delovnih ur ie bilo 238 425 in 
pros tovol jno je delalo 21 675 mož. Zeml j e 
so prekopal i 45.000 kubičnih metrov , g r a -
moza pa navozili 25.000 kubičnih met rov . 
S pros tovol jn im delom so pr ihrani l i 1 m i -
li jon 190.000 kron. Za nemški stadion, k i 
je prvi in na jveč j i na Slovaškem, so zbral i 
v gotovini in ma te r i j a lu ter p ros tovol j -
nem delu 4,700.000 kron. 

Židov. leta 1869. 1919, leta 1920. — pa že 
10.170 ali 9 8% vseh prebivalcev. Med ve-

dem se je pri oknu pokazal; je t ruden j iCT>osestniki je bilo na zadnje 14.3% ži-
v i l i . vendar nravi TO d.i im., t rdno z lrn v- I d ( | v m e d hlapci pa s amo 0.1. V Bud im. videti, vendar pravijo, da imu trdno z lrav 
je.« — Vidimo torej , da je Vodnik odpravil 
Napoleona t a k o kra tko , da ga k r a j š e sk r-
r a j ni mogel. Ali smemo iz tega sklepati , 
ca je Vodn'k računal tudi z občutki prehi-
valstva, ki je b lo Francozom precej cna-
klonjeno? Pozneje je Vodnik slovel kot 
f r a n c : :oijub, ka r bi n a j dokazovala tudi 
njegova »Ilirija cživl.cna«. Vendar je na j -
bolj verjetno, da za daljše poroč lo k r a t k o 
malo ni bilo pros tora in da porcčeva 'ec '.u-
di ni vedel nap sati k a j več, ko je bil pre-
cej oddaljen opazovalec. »Novice« sc po-
svetile še n e k a j pozornosti Napoleonu o. 
avgus ta 1797 n 1. marca 1800. Tam čita-
mo: »Je srednje postave, bled, medel, ven-
dar t rdnega zd rav ja ; ima r j ave oči. kl ju-
nast nos, n a p r e j pomaknjeno spodnjo oe-
ljust, široko čelo. Se mu vidi da je globo-
ko zamišl jen 'n b ;strovid Je tih, male be-
sedi. do. t i misli; ne t ako 2 v kakor drug1. 
Francozi . Spomin ima trden, nikoli nič ne 
pozab*; k a r je obljubil, vselej drži.« — To 
je precej dobra k r a t k a k a r l k t e r . z a c j a ve-
likega moža — njegova zunan ja slika tn 
bežen oris znača ja 

Ljubljanski meščani in Napoleon 
Dr. J . Rus. ki ie zbral vire o Napoleono-

vem bivanju v na.ših kra ih ;n jih objavil 
tud ' pod naslovom »Napoleonova pot po 
slovensk h tleh« (ŽIS 6 kn j iga) , priob-
čuje tu.li pism.vj nekega l jubl janskega ' -e-
ščana, naslovljeno na p ^ e " ? ^ botra v 
Lož. To pismo je zanimivo, ker Ljubl jan-
čan opisuje Napoleonovo bivanje v Ljub-
l jani: s>Okoii 8 ure je dospel sem gen —al 
Ponabar th v spremstvu generala Massene 
in enega a d j u t a n t a *n se ustanovil v kna-
zo5kofl-'skem dvorcu, k j e r ga je spreje ' ge-
neral Fx ant . General Ponaba r th je t a k o j 
legel k počitku, a se je po dveh »ra>: že 
ivignil in dolgo gledal pri oknu. To Vain 

pešti je bilo med obrtniki 13.5, med samo-
stojnimi crarovci 45 4, m-d zdravniki 38.1 
in med advokat i 43.3% Židov. 

Krdelo jelenov v mestu 
Mestece Zahna bljzu Wit tenberga je do-

živelo oni dan izredno presenečenje , pa 
tudi prece j r a zbu r j en j a . Krdelo splašenih 
je 'enov je preplavalo bližnji b a j e r in pr i -
drvelo v mesto. En jelen je razbil veliko 
šipo neke izložbe in se tako porezal, da 
so ga morali ustrelit i . Jeleni so podrli več 
o g r a j in povzročili v mestu veliko zmeš-
njavo. Bilo jih je 20. Končno so pa le 
našli pot iz mesta, k j e r so l j u d j e pres t ra -
šeno bežali pred n j imi v hiše. 

S i p Ima nad 400.000 prebivalcev 
Iz sorskega župana ing. Ivanova na seji 
občinskega sveta 

Sofi jski župan Ing. Ivanov je na prvi 
seji občinskega sveta v novem poslovnem 
letu obširno poročal o delu mes tne občine. 
Tudi v lanskem poslovnem letu je bilo 
delo sof i j ske mestne občine zelo razgiba-
no. Zupan je n a p r e j poročal o graubeiii 
delavnosti Tudi v Sofiji p r i m a n j k u j e s t a -
novanj . toda mestna občina bo v dogled-
nem času s t anovan j sko bedo omilila, t e 
letos poleti bo zgra jen ih v mes tu 140 no-
vih s tanovanjsk ih h š. večinoma v zupao-
nem delu mesta . Posebno pozornost po-
sveča mestna občina g radn j i f '2lavskih 
s t anovan j . 

Razvoj Sofi je do n jenega sedan jega ob-
sega sega k o m a j dobrih 50 let naza j . Le ta 
1878 je štela Sofi ja k o m a j 20.000 prebi-
valcev. zda j pa jih štele nad 400.000. Lani 
v dooemhru so iih našteli 421.000, pr i t e m 
pa niso bili vštet i začasno v mes tu bi-
vajoči l iudje, ker bi imela s icer Sof i ja 
pol mil i jona prebivalcev O bolgarski pre-
stoilci piavilo, da raste , pa se ne ertara, 
in to je točno. V zadnjih 20 letih se je v 
Sofiji mnogo zidalo, toda vse tako, da 
novo ne meti s ta rega , s ta ro pa ne novega. 
Vae Je rd ru l eno v hnrmoniCno celoto. Za 
bodoči razvoj Sofi je je Izdelal cbsežne na-
či te draždanski profesor dr. Muesmacn . 
Po teh načrt ih se bo vtis harmonične ce-
lote še poglobil. Ze z d a j bi £ a lahko na-

zvall Sofi jo z n jenimi lepimi pa rk i ln na -
sadi mesto vrtov. 

Iz županovega poročila je '•-.dalje raz-
vidno, da je zdravs tveno s t an j e so f i j skega 
prebivals tva ugodno, š tevi lo ro js tev je 
padlo za 0.2o/0. Tudi na ku l tu rnem pol ju 
je dosegla mes tna up rava celo v r s to 
uspehov, število kn j ig v mestn i knj ižnici 
je naras lo od 25.000 na 55.000. Tudi n a 
socialnem polju se je mnogo delalo. Zad-
n j a akc i j a za zimsko pomoč je v rg l a • 
denar ju in blagu okrog 12 mili jonov le-
vov. Posebna sk rb je biLa posvečena o t ro -
kom. Mestna občina je vzdrževala šes t 
poletnih otroških domov, v ka t e r ih je 
imelo brezplačno h rano in s t anovan je 1350 
siromašnih otrok. P r i t em delu p o m a g a j o 
mestni občini tudi šolske oblasti . Brez-
plačne obede je dobivalo lani 4650 šolskih 
o t rok. Sof i ja ima 12 otroških igrišC, k j e r 
je pros tora približno zn m.000 otrok. Tudi 
ti otroci so dobivali \cf . i o m a brezplačne 
obede. 

2upan je v svojem c b ^ . r u m poročilu 
tudi omenil, da se j r poraba elektr ike po . 
večala v lanskem p< =lcvn^m letu za 20%. 
Pred lansk im so prevozili sof i j ::* t r a m v a j i 
87 milijonov prebivalcev lan' pa 116 ,-ui-
jonov 900 t i c č Povečali so se tudi do-
hodki oA -'nvk.-.v in pristojbin in sicer, od 
2 kj.i p i ed lansk im na 209.6 milijonov ton«. 



Ljubljanski majnišk! dogodki L 1S®9 
Kako so Francozi zasedli Ljubljano — brez boja 

V pre j šn j i h člankih smo opisali, k a k o se 
je začela odločati usoda L jub l j ane med 
francoskim: vojnami L 1809; Francozi so 
bili že pred L jub l j ano : obramba mesta je 
bila prepuščena slabi, nepr ipravl jeni in 
ravnodušni , če ne celo malodušni posadki 
pod povel js tvom starca, ki mu je bilo pri 
srcu na jbo l j njegovo, na Gradu shran jeno 
premoženje ; Francozi vsega tega niso ve-
deli in so mislili, da mesta ni mogoče za-
vzeti brez močnega topništva in dolgega 
obleganja, zato je pa nj ihov poveljnik ho-
tel n a j p r e j »potipati«, kakšna je l jub l j an -
ska obramba in je v ta namen poslal svo-
jega odposlanca k Avstrijcem —_ s predlo-
gom, n a j se predajo . Poveljnik l jub l j anske 
obrambe Moitelle j e vprav hlas tno pogra-
bil priliko, da se je začel pogajati s F ran-
cczi i n predlagal je. n a j bi sklenili pre-
mir je . dokler bi avstr i jski vojni svet l jub-
l janske posadke ne pretresel f rancoskega 
predloga; med tem ko Avstri jci v pričako-
van ju francoskega odogvcra niso več stre-
l i?! z Gradu in Golovca, so se Francozi 
začeli vtihotapi jati v neposredno bližino 
mesta in na levem bregu Ljub l jan ice so se 
pri Krakovem začeli ses tavl ja t i v čete in 
b a t a l j o n e . . . 

Oblegana Ljubljana 
Izvrstna lega Gradu ni prišla do vel ja-

ve: ko bi se n a j l jub l janska posadka lotila 
na jpomembnejše naloge, da bi držala 
Francoze v šahu v pr imerni razdalj i od 
mesta, so graiski in golovški topovi mol-
čali in Huardovi (francoski) brigadi se je 
posrečilo pr ikrast i se v mesto brez na j -
manjš ih ovir, brez vsakih žr tev — v bli-
žino n e k a j korakov od avst r i j skih prednj ih 
straž. Medtem ie druga brigada zasedla 
Šišenski vrh. divizija Pul ly pa Št. Vid. 
Tako so Francozi obvladali tudi Celovško 
cesto. Teda j je pa bila tudi že prosta 
P.carisierieva divizija po avstr i jski p reda j i 
pri Razdrtem in 21. ma ja je že prodr la do 
Ljubel ja . — Ljub l j ana je bila zda j oblega-
na. še preden so se Avstri jci tega dobro 
zavedli. Po nerodnosti avs t r i j skega povelj-
nika se je položaj l j ub l j anske obrambe še 
znatno poslabšal , da bi bil poslej bo j mno-
go težavnejši, če bi do njega sploh prišlo. 
Francozi ki so prodrli do levega brega 
Ljubljanice, so bili že v m r t v e m pasu. ka-
mor ni bilo mogoče strel jat i s topovi z 
Gradu. 

Francozi pristali na premirje 
Ko se je Moitelle vrni] na Grad po se-

s tanku s f rancoskim odposlancem, je bil 
sklican posvet š tabnih častnikov. Poročal 
je Jakardofskv o poga jan j ih s f rancoskim 
odposlancem. Ko so še »sejali«, je prispel 
francoski odposlanec z odgovorom Lamar -
quea; prinesel je sporočilo, da Francozi 
pris tanejo na predlog za premir je , toda 
pf emir je n a j bi t r a j a l o l e na s l edn j ega 
dne. 22. m a j a do 4. z ju t r a j . Pogoj j e pa 
bil Moitellova obveza, da Avstr i jc i ne bo-
do strel jal i na mesto te r da odpre jo F ran -
cozom tudi prosto pot po Tržaški, Dolenj-
ski in Celovški cesti. Jakardofsk i je odlo-
čno ugovar ja l te zahteval , n a j bi odklonili 
predlog, toda podpiral ga j e le povel jn ik 
sluniskega bata l jona, med tem ko so drugi 
častniki klonili zaradi maloduš ja moštva. 
Značilno ja bilo. da se m a j o r Lefebre n i 
niti udeleževal razprave, a povel jn ik top-
ništva ni bil p r i t egnjen v vojn i svet. Še 
bolj značilno je bilo, da je bil na jpomemb-
nejši član sveta, t rdn javsk i poveljnik, 
povsem nem. Končno je prišlo do spora-
zuma, da bodo odgovorili f r ancoskemu 
povel jniku: Na mesto n e bomo s t r e l j a l i 
dokler ne bodo avs t r i j ske čete od t am 
napadene, a prehodov, cest, n ikakor ne bo-
do odprli. Zvečer ob 18. so začeli zopet 
s t r - ' - ' i t : z Gradu. 

Usodni 22, maj 
Usodni 22. m a j se je začel s kanonado 

med Francozi in Avstrijci . Francoska di-
vizija Lamarquea se je razmesti la na Ši-
šenskem v rhu in sosednih hrbt ih . Pri po-
ga jan j ih ni bila določena demarkac i j ska 
črta med kra tk im premir jem, t ako da so 
si stali Francozi in Avstrijci nasproti, lo-
čeni samo z Ljubl janico — vso noč med 
21. in 22. ma jem. Položaj je ostal nespre-
men jen tudi po končanem premir ju , a 
pešci niso strel jal i d rug na drugega. Po-
poldne 22. m a j a ie prispel francoski odpo-

slanec z zahtevo, n a j Avstr i jci izpraznijo 
mesto, to se pravi desni b reg L jub l jan ice 
ob vznožju Gradu. To zahtevo je na Gradu 
zbrani obrambni svet odklonil. J aka rdof -
sky ni bil več na Gradu : odšel je na Go-
lovec, da prevzame nadzorstvo nad trd-
njavskimi napravami Od tem je tudi iste-
ga dne ob 17. opazoval nas topanje Brous-
s ier jeve divizije. Moitelle je med t em pre-
jel vest, da je Razdrto padlo in da je vsa 
Macdonaldova a rmada , okrog 18.000 mož. 
prispela pred L jub l j ano Lahko si misli-
mo. da to n i podžgalo njegovega poguma. 
P r iha j a l e so pa tudi d ruge Jobove vesti, 
n. pr. da namerava jo Francozi ponoči (23. 
maja ) napast i Grad in da so zaradi tega 
že začeli (teliti med moštvo vino in žga-
nje. Moitelle in Lefebre sta bila silno po-
t r ta zaradi teh vesti, a ne zaradi usode 
L jub l jane , temveč, ke r sta spravi la vse 
svoje p remožen je na Grad in sta se bala 
zanj . Moitelle je hotel rešiti p redvsem 
svojo kožo in naročil je Lefebreu. n a j na-
piše ponudbo za predajo , s posebno pri-
pombo. da se francoski odposlanec lahko 
udeleži končne sestave pogojev p r e d a j e na 
G r a d u . . . 

Dramatična seja vojnega sveta 
Jaka rdo f sky se je ob 19. vrni l z Golov-

ca in ko je vstopil v sobo. j e presenet i l 
Lefebrea pr i p i san ju ponudbe za preda jo . 
Moitelle j e zagovar ja l svoje r avnan je , češ 
da bi se on sicer lahko upira l p r e d n j i m 
Macdonaldovim oddelkom, ne pa vse j n j e -
govi armadi, zlasti, k e r ne more pr ičako-
vati pomoči od glavnega avs t r i j skega po-
ve l jnka Gyulaya. J a k a r d o f s k y je odločno 
ugovar ja l in se ni mogel tako l ahko spri-
jazniti s p reda jo kakor Moitelle. Deja l je, 
da se lahko up re jo ter da bodo okopi uspe-
šno vzdržali napad. To iz javo je dal na 
povel jnikovo zahtevo tudi pismeno. Ven-
dar je J aka rdo f sky sprevidel, da ne more 
prepričat i Moitellea in da bi prepreči l iz-
dajs tvo, je z vso naglico sklical vo jn i svet 
t e r po n j e m prisilil povel jn ika k dolžno-
sti. Toda Moitelle je izrabil ta čas. da j e 
odposlal ponudbo za p r eda jo in ukazal je 
na vseh okopih, n a j p r e n e h a j o s t re l ja t i . 
Macdonald je zelo cenil l j ub l j ansko t rd -
n j a v o te r mislil, da bo naletel na h u d 
odpor. Ni še imel nobenega pravega na -
črta , kako bi se n a j polastil Gradu, ki se 
je zdel od vseh s t rani nepr is topen t e r ne-
pr i jeml j iv . Pr i s top do Golovca je pa bil 
tudi težek čez Bar je . Obkoli tev v več jem 
krogu tudi ni bila mogoča, k e r j e Macdo-
naldu p r iman jkova lo plovnih sredstev, da 
bi vojska lahko prešla Savo. k a j t i mos t 
pri Črnučah je bil podrt . Med t e m ko si 
j e Macdonald belil glavo, k a k o bi se pola-
stil l j ub l j anske t rdn jave , j e p re j e l od pod-
k r a l j a Evgena povelje, n a j v pospešenem 
pohodu pošl je v Celovec eno pehotno di-
vizijo in dva polka dragoncev, t ako da bi 
m u ostala pred L j u b l j a n o le ena divizija, 
polk dragoncev in šesti huzarsk i polk. 
Macdonald je določil p r a v t e d a j prispelo 
Brouss ier jevo divizi jo za »opazovanje« 
Ljub l jane , Lamarqueovo divizijo je pa na-
meni l v Celovec. Da bi bil odhod vojaš tva 
neovi ran t e r neopazen, j e Macdonald 
ukreni l vse pot rebno t e r skuša l zavesti 
sovražnika, da se p r ip rav l j a na napad . 
Tudi ta zvi jača se m u je gladko posrečila. 
Brouss ier jeva divizija je k m a l u našla pot 
čez B a r j e in zvečer okrog 20. j e prv i od-
delek že prodr l do Dolenjske ceste, d ruga 
kolona je pa prodi ra la čelno prot i Golov-
cu tud i povsem neovirano, k e r j e Moitelle, 
kako r rečeno, prepovedal s t r e l j an je . Mac-
donald je med tem tudi poslal polk dra-
goncev z dvema topovoma zasesti Črnuče 

in t a m n a p r e j za h rbe t Avs t r i j cem odde-
lek, da bi bilo obleganje č im popolnejše . 
Lamarqueova divizija j e bila ob 21. po-
vsem pr iprav l jena na odhod, a preden je 
odrinila, je prispela ponudba za p reda jo . 
Med tem se je sestal vo jn i svet na Grad 
in začela se je dramat ična seja. ki j e bila 
na n j i zapečatena usoda L jub l j ane . Svetu 
je predsedoval J aka rdo f sky — namestova l 
j e t rdn javskega povel jnika. Vneto j e opo-
min ja l š t abne častnike na n j ihovo dolžnost 
— brani t i t r d n j a v o z vso odločnostjo. Ko 
se je razvila razprava , j e na na jveč j e pre-
senečenje zbranih častnikov vstopil f r a n -
coski general L a m a r q u e v spremstvu av-
s t r i j skega stotnika Moraka, ki j e nesel 
Francozom ponudbo za preda jo . L a m a r q u e 
je k r a t k o pozdravil ter zasedel sedež na-
sproti Lefebreu . kako r da se to r azume 
samo po sebi t e r da je bil povabl jen na 
sejo kot enakovreden član avs t r i j skega 
vojnega sveta . . . 

(Nadal jevanje . ) 

I Odkod ime Amazonka? 
Velika južnoamer iška reka Amazonka 

se m o r a zahvali t i za svoje ime možu, k i jo 
j e odkril . To je bil pomorščak Ore liana, ki 
se je vozil z j adrn ico po reki P a r a n a v 
južni Ameriki , k j e r j e slišal od domačinov, 
da je na severu te p o k r a j i n e še mogočnej-
š a reka . ki jo imenu je jo Indi janc i Amaso-
na. Kapi tan Orel lana je mislil, da je od-
kri l pravl j ično deželo bojevi t ih žensk in 
reko, k i jo j e po dolgem i skan ju končno 
odkril, j e nazval Rio de Amazonas . Šele 
pozneje se je izkazalo, da ima izraz Ama-
sona v jeziku južnoameriških Indi jancev 
čisto drugačen pomen, in sicer: reka, ki 
un iču je čolne. 

Zavarovanje v starem Rimu 
V Navia Apia v Rimu so odkepal i v 

grobnici ploščo, posvečeno nekemu Anto-
niu približno pred 20C0 leti. T a Antonius 
je prišel kot prvi na misel ustanovit i bla-
ga jno . iz k a t e r e bi se izplačevale posmr t -
nine, da bi imeli člani zagotovl jene do-
stojne pogrebe. Napis na plošči jasno ka-
že kakšen je bil poklic t ega moža, kaže 
pa tudi da je bilo zavarovan je za p r imer 
smr t i znano že v s ta rem Rimu. V resnici 
je pa misel zavarovan ja še mnogo s ta -
re j ša . V neki knj ig i iz 3. s to le t j a pred 
Kris tusom, ki jo je na jb r že napisa l eden 
izmed Aristotelovih učencev se govori o 
zavarovalnici v času Aleksandra Velikega 
v Babilonu, ustanovljeni po nekem Anti-
menesu. Vsak lastnik sužnjev je lahko 
zavaroval pr i Ant imenesu svoje sužnje 
za pr imer pobega. Za vsakega ubežnega 
sužnja je Ant imenes izplačal n jegovemu 
las tniku določeno odškodnino. 

Pajkov želodec 
Nobena žival n a svetu m e n d a ni t ako 

požrešna kakor pa j ek . Z j u t r a j za z a j t r k 
požre š t i r ik ra t toliko, za obed deve tkra t , 
za večerjo p a celo 13kra t ^oliko k a k o r 
t e h t a sam. č e bi bil človek t a k o požre-
šen bi mora l pojest i za z a j t r k celo j ag -
nje , za obed t r i teleta, za večer jo p a 4 
praš iče in 3 kozličke. 

D A R N O L 
II miglior lassativo 

oajboljie odvajalno sredstvo 

iZDELOVALNICA HARMONIK 

LJUBLJANA 
Bleiweisova 35 

Vam nudi v e l i k o izbiro 

piano in diatoničnih harmonik 

N e k e g a dne g a je poklicala k sebi 
n j e g o v a mati kralj ica in mu rekla: 

»Glej, s inko moj, moje ž ivljenje gre 
h kraju, močno sem se že postarala . 
Čas j e torej, da pomisl iš na ženo, ki bo 
s t eboj kral jevala po moji smrt i ! P a 
tudi t e g a ne s m e š pozabiti, da si posled-
nji s v o j e g a rodu; treba je naslednika, 
močnega , krepkega, junaškega , kakršen 
je bil vedno naš rod!« 

Kraljevič se j e zamislil , dolgo molčal 
in š e dlje premišljal , potem pa je le 
sprevidel, da ima n j e g o v a mati prav. 
Obljubil ji je, da si bo izbral neves to . . . 

LEŽALNE STOLE, 
VRTNE STOLE- MIZE, 

te r vse moderno pohištvo dobavl ja 

t v r d k a CANKAR STANE, Črnomelj 

• 

i 
i • 
• 
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čitateljem v Srbiji 
N a vprašanja od raznih strani sporo-

č a m o č i tate l jem »Jutra« v Srbiji, da se 
lahko na naš Ust tudi naročijo. Naroč-
nike sprejema tvrdka P R E S S A A. G„ 
B e o g r a d , Vlajkovičeva 8 ( te l . 25-552 
do 25.555; pošt . pret inac 6 3 0 ) . T ja s e je 
obračati tudi z reklamacijami g lede do-
s tav l janja l ista. — Mesečna naročnina 
znaša Din 96.—» 

»irmanska darila j 
V V E L I K I IZBIRI P O UGODNIH C E N A H 

JOS. EBERLE, LJUBLJANA« \ 
B L E r V V E I S O V A CESTA Z, Hotel „SIon" 1 

Vabilo 

t 
Potr t i v globoki žalosti naznan jamo vsem pr i ja te l jem in znancem žalostno 

vest, da nas je po dolgotrajni mučni bolezni z a vedno zapust i l gospod 

ANTON SUCHER 
revizor C. E . ž . v pokoja 

Pogreb nepozabnega pokojnika bo v nedeljo, dne 6. t . m. ob %5. ur i popol-
dne z ža l — kapele sv. P e t r a — k Sv. Križu. 

Maša zadušnica se bo darovala dne 11. jun i j a ob 6. ur i v župni cerkvi 
sv. Pe t ra . 

na 48. redno skupčino P O S O J I L N I C E V CERKNICI, z. z n. j . , 
ki bo dne 20. j u n i j a 1943, ob 3. uri popoldne v zadružnih uradnih 

pros tor ih v Cerknici. 

D N E V N I R E D : 
1. Otvori tev in kons t i tu i ran je skupščine; 
2. Poroči la: a ) up ravnega odbora, b ) nadzornega odbora. 
3. č i t a n j e reviz i j skega poročila in reš i tve zavoda z a zadružništvo. 
4. Predlogi in pri tožbe. 
5. Sk lepanje o le tnem sklepnem računu, uporabi poslovnega pre-

b i tka in podelitve razrešnice članom u p r a v n e g a in nadzornega 
odbora. 

6. Volitev: a ) 2 članov up ravnega odbora in 1 names tn ika ; 
b ) 1 č lana nadzornega odbora in 1 names tn ika . 

7. Določitev: a ) vsote, do k a t e r e se sme z a d r u g a zadolžit i ; 
b ) vsote hrani lnih vlog, ki j ih sme z a d r u g a sprejet i ; 
c) na jv i š j ega zneska kredi ta , k i g a sme zadruga 

podeliti posameznemu zadružniku. 
8. Slučajnost i . 

Ako skupščina ob napovedani u r i ne bo sklepčna, bo čez pol ure 
d ruga n a is tem k r a j u in z is t im dnevnim redom, k i bo v smislu 
§ 38. pravi l ve l javno sk lepa la ne glede n a število navzočih zadruž-
nikov. 

Letni sklepčni r ačun i so r azg rn j en i n a vpogled zadružnikom ln 
bivšim zadružnikom, ka te r ih j ams tvo še ni prestalo, v poslovalnici 
zadruge med uradnimi u rami . 

U P R A V N I ODBOR 

• 

KOSILNICE, BRANE, KULTIVATORJI, 
REPOREZNICE, GNOJNIČNE ČRPALKE, 
TRIJERJI, MLATILNICE, ŽITOČISTILNIKI 

itd. 
Trgovina z železnino in poljedelskimi stroji 

T-SON STOPICA 
LJUBLJANA, GRADIŠČE 2 (poleg Uršulink) i 

PerclO la K A W G C ( J 
scorre cosi facilment« 
come una piuma sulla 
capta. Nelle cartoleric 
e nei negozl specializ-
zati Vi mos t r e r ann r 
ben volentleri l ran 

modelli R A W E C O 

Zalo KAV/ECO veto 
t ece S takšno lahkoto 
po papirju. V trgovinah 
S pisalnimi potrebšči 
nami Vam bodo radi 
pokazali različne mo-
dele KAV/ECO peres' 

Ljubl jana , dne 5. jun i j a 1943. 
ŽALUJOČI OSTALI 

Po k ra tk i in težki bolezni, previdena s tolažili sv. vere, nas je za vedno 
zapusti la v 74. letu s tarost i naša predobra mat i , gospa 

KLUN TEREZIJA roj. TRDAN 
dne 5. juni ja 1943 v š l a jmer j evem domu v Ljubl jani . Prepel ja l i j o bomo 
v nedeljo, dne 6. juni ja v Sajevec št . 24, od koder bo pogreb n a f a r n o 
pokopališče v Hrovači v torek, dne 8. j un i j a 1943, ob 9. ur i dopoldne. 

L jubl jana , Sajevec, Renicct, dne 5. jun i ja 1943. 

ža lu joči ostal i : JANEZ, LUDVIK, F R A N C E in LOJZE, sinovi; KAROLINA 
por. OBERSTAR, MARIJA por. KRSNIC, NEŽKA por. PUŽELJ , IVANKA, 

hčerke; zet je, snahe, vnuki in vnuk in je t e r ostalo sorodstvo. 

• . % • ' 1 • 
• 

V globoki žalost i sporočamo, da je danes ob 9. dopoldne umrl nas srčno ljub-
l jeni soprog, oče, t a s t in dedek, gospod 

dr. JANKO RAJA 
veterinarski inšpektor v pokoju 

N a zadnji pot i g a b o m o spremil i v ponedeljek, dne 7. t . m. ob 5. uri popoldne 
iz kapel ice sv . N iko la ja n a Žalah na pokopal išče k Sv. Križu. 

Ljubljana, dne 5. junija 1943. 

MINKA, roj. Č E R N E , s o p r o g a ; 
ZLATKO, s in 
S T A N A C K L J E V A in M A J D A ZEMLJAKOVA, h č e r k i ; 
Dr. T O N E CIZELJ in profesor JOŽE ZEMLJAH, ze ta ; 
TOŠO, vnuk 

Urejuje: Davorin Ravl jen — Izdaja za konzorcij »Jutra«: Stanko Virant — Za Narodno tiskarno d. d, kot tiskarnarja; Fran Jeran — Za inseratni del je odgovoren: Ljubomir Volčič — Vsi y Ljubljani 


